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ЗАГЛАВИЕ НА ДОКЛАДА
Име и фамилия на първия автор1, Име и фамилия на втория автор2, 

Име и фамилия на друг автор3
1 Университет, специалност, 2 Университет, специалност, 3 Университет, специалност

HEADLINE
Names of first author1, Names of second author2, Names of next author3

1 University, specialty, 2 University, specialty, 3 University, specialty
Summary 
Докладът трябва да бъде представен с резюме на английски език до 100 думи, шрифт Times New Roman, размер 12pt. Под резюмето без празен ред се записват ключовите думи на английски език.
Keywords: максимум до 5 ключови думи на английски език, шрифт Times New Roman, с размер на шрифта 12pt, удебелено, ляво подравнени и разделени със запетаи.
Въведение
Когато се оформя докладът за публикуване в Осемнадесетата национална научна сесия за студенти и преподаватели 2020, трябва да се спазват следните изисквания: заглавието трябва да бъде написано с главни букви, 14pt, удебелено и центрирано. Името на автора трябва да е след един свободен ред под заглавието, шрифт Times New Roman 12pt, удебелено, центрирано. Името се пише съкратено, а фамилията цялостно, като се подчертава представящият автор. Ако авторите са от различни институции, името се отбелязва с горен индекс: М. Петрова1, Д. Стоянова2. След институцията (учебното заведение) се записва специалността: 1Медицински Университет – Плевен, специалност „Медицински лаборант“, 2Медицински Университет - Варна, катедра „Сестрински грижи“.

Докладът се набира в редактор MS Word 2003/2007 с шрифт Times New Roman, размер 14pt, без празни редове, през интервал 1,5. Празните полета спрямо текста да бъдат: горе – 2 сm, долу – 2 сm, ляво – 2 сm, дясно – 2 сm, формат на листа A4. 
Наименованието на файла да бъде на латиница във вида: Doklad_M_Petrova_MU_Pleven. Ако участвате с повече от един доклад, наименованието на файла е следното: Doklad_M_Petrova1_MU_Pleven; Doklad_M_Petrova2_MU_Pleven. Следвайте съответната номерация и за резюметата, които изпращате.
Основен текст

Докладът включва следните компоненти: въведение, цел, материали и методи, резултати и обсъждане, заключение и благодарности. Текстът се изписва без пренасяне. Страниците не се номерират. Докладите да са в обем до 10 страници. Препоръчва се да не се използват абревиатури и съкращения.
Фигури, диаграми и таблици. Фигурите, диаграмите и таблиците трябва да бъдат разделени от свободно място в текста от 10pt и поставени възможно най-близо до източника, за който се отнасят. Ако това не може да се реализира, да се позиционират в горната или долната част на страницата. Широчината им не трябва да бъде повече от широчината на текста. 
Фигурите, диаграмите и таблиците трябва да бъдат номерирани с арабски цифри, надписани с шрифт Italic, 12pt, центрирано. 
Номерацията и наименованието на таблиците да са поставени над тях, а на фигурите и диаграмите – отдолу. 

Таблица 1. Наименование на таблицата.
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Фигура 1. Големината на текста трябва да е с размер 12 pt и да бъде центриран.

Заключение и благодарности

Позоваването и цитирането се оформят по следния начин: в скоби се посочва фамилията, името и презимето на автора на публикацията, годината на издаването, например: Veselinov (2012) или (Veselinov, 2012). Библиографията трябва да бъде написана в азбучен ред в края на доклада през интервал Single, размер 12pt. 
След литературата се записва адресът за кореспонденция – пощенски и електронен, телефон за обратна връзка.
Бележки и литература
В списъка на използваната литература се включват само упоменати в статията източници. Те се подреждат по азбучен ред на фамилните имена на първите автори, като първо се изброяват източниците на кирилица, а след това – на латиница. При цитиране на повече от едно заглавие от един и същи автор, източниците се подреждат азбучно, като до годината се задава малка буква, напр: Миланов, И. (2005а). Множествена склероза. София: Медицина и физкултура. 
Примери:

Книги
1.
Тачева, В. (2014). Комуникативни умения в медицинската практика. Варна: Стено.
Списания
1. Веселинов, Д. (2020). Нови предизвикателства пред съвременната лингводидактология. Чуждоезиково обучение, 47(1), 7-8.
Интернет източници

1. International Statistical Classification of Diseases and Related Health problems 10th Revision. Достъпно на:  <http://apps.who.int/classifications/apps/icd/icd10online2006/>. (14.07. 2017).

Всички постъпили ръкописи се подлагат на двойно сляпо рецензиране от анонимни експерти в съответната научна област. За да бъдат публикувани в списанията, статиите трябва да отговарят на определени критерии. 

Докладите не трябва да са публикувани в други издания. Ще бъде извършена проверка дали ръкописът е оригинален и авторски.
Електронните версии на доклада се изпращат във формат DOCX/ DOC до 09.09.2020 г. В срок до 15 дни от изпращането на доклада авторът ще получи електронно съобщение за оценката на рецензентите. До 7 дни след получаване на съобщението е необходимо да се изпратят коригираните докладите, ако това се изисква от рецензентите, и да се заплати таксата за участие в научната сесия.

Сканираното платежно нареждане се изпраща до 30.09.2020 г. на посочените в сайта електронни адреси по научни направления:

Медико-диагностични дейности:

nk_mc_mdd_2020@abv.bg
Социални и фармацевтични дейности:

nk_mc_sfd_2020@abv.bg
Вария:

nk_mc_varia_2020@abv.bg 
Организационният комитет си запазва правото да не включва в сборника доклади, които не са свързани с темата и не отговарят на изискванията.
Материалите, които са включени в програмата на научната сесия, ще бъдат публикувани в електронен сборник с ISBN, който е включен в „Национален референтен списък”: https://nrs.nacid.bg/register/search 
