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Принципи на локалната и системната терапия в дерматологията. 
Локалното лечение заема важно място в дерматотерапията. При провеждането му е необходимо да се съобразяваме с етиологията, морфологичните промени и локализацията на болестния процес, а избраните медикаменти трябва да бъдат предписани в подходяща концентрация и форма. Добре проведената локална терапия има решаваща роля за излекуване на значителен брой дерматози. 
Локална терапия на кожните болести – структурни и функционални особености на кожата ваъв връзка с локалната терапия, фактори влияещи върху пенетрацията, перкутанната абсорбция и резорбция на лекарственитесредства, носители за лекарствени форми Dermatica, лекарствени форми за локално приложение, видове лекарствени форми, вехикулуми и терапевтични показания – течни, полутвърди и твърди лекарствени форми. Лекарствени средства по начина на действие върху кожата – противовъзпалителни лекарства (локални кортикостероиди, нестероидни противовъзпалителни средства), противомикробни лекарства (класически антисептици, живачни препарати, багрила, антибиотици, сулфонамиди), противомикотични лекарства, противопаразитни средства (антискабиозни, антипедикулозни средства), противосърбежни лекарства, кератолитични средства, редуциращи средства (катрани), епителотонични средства, адстринтгентни средства, каустични средства, ревулсивни средства, депигментиращи средства, пигментиращи (фотосенсибилизиращи) средства, фотозащитни средства.  

Системна терапия в дерматологията. Вътрешното лечение в дерматологията бива етиологично, патогенетично и симптоматично.  Етиологично лечение прилагаме при кожни болести с известна етиология – пиодермии, микотични и микобактериални заболявания, венерически болести. Патогенетичната терапия се използва при алергодерматозите и колагенозите, а симптоматичната – при болести протичащи със сърбеж, болка, парене и др. Преди началото на системната терапия трябва да се направи оценка на състоянието на вътрешните органи. Повлияването на вътрешното заболяване довежда до подобряване или излекиване на кожните прояви. При системно лечение на кожните болести се използват голям брой медикаменти: Антиалергични средства (антихистамини и кортикостероиди), Противовъзпалителни и противоревматични лекарства, Синтетични антималарийни препарати, Вазодилатативни средства,  Цитостатици, Антибиотици, Антимикотици, Антивирусни средства, Ароматни ретиноиди, Биогенни стимулатори. Хемотерапия, Ваксинотерапия. Витаминотерапия.

Физикални методи на лечение: Лечебен масаж, Лечебна физкултура, Акупунктура, Лечение с топлина, Лечение със студ (Криотерапия), Електролечение, Лечение със светлинни лъчи (фототерапия), климатотерапия, магнитотерапия (магнитно поле), дерматологична рентгенотерапия, Лечение с радиоактивни изотопи (радиотерапия), лазерна терапия, Хирургично лечение, Психотерапия на кожните болести. 
Инвестира във вашето бъдеще!
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