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	ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ” – ЦЕНТЪР ЗА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ

	КАТЕДРА “ОБЩА МеДИЦИНА, СЪДЕБНА МЕДИЦИНА И ДЕОНТОЛОГИЯ”



“ОБЩА МЕДИЦИНА”

ТАБЛИЦИ  

ЗА ПОПЪЛВАНЕ НА ИНФОРМАЦИОННО СЪДЪРЖАНИЕ В СДО




Табл. № 1. Информация за структурните единици на дисциплината.
	1. Информация за учебната дисциплина

	Учебната дисциплина „обща медицина" е от учебен план за обучение на студенти от му – плевен, специалност "медицина". Основната цел на студентското обучение по обща медицина е да формира у студентите съвременни представи за здравето и болестта, знания в поведенческите науки, умения в общуването и цялостен /холистичен/ подход към здравните  нужди на пациента, семейството и общността. Тя е задължителна и се изучава в трети, шести и девети семестър от втори, трети и пети курс, като завършва със семестриален изпит. Предлаганият материал има за цел да представи един минимум от знания относно същността на общата медицина, философията, мястото и значението й в съвременното българско здравеопазване, основните функции и задачи на лекаря в общата медицинска практика, както и особеностите на работа и взаимоотношенията лекар-пациент в тази практика. Разгледани са проблемите, свързани с управлението, работата в екип и мотивацията на персонала, както и някои специфични проблеми като работата на общопрактикуващия лекар със семейството на пациента, осъществяване на комуникация с трудни пациенти, съобщаване на лоши новини, справяне с конфликтни ситуации и етични дилеми, възникнали в общата медицинска практика. Обръща се специално внимание на важните за работата на общопрактикуващия лекар психосоматика, психотерапия и емпатия.Учебната дисциплина е осигурена с подробни презентации за всяка отделна лекция, пълнотекстово издание в обем от 259 страници и тезиси за изпълнение на практически упражнения. 

	2. Преподавателски екип

	Лекции: Доц. д-р Цв. Валентинова, д.м.
Упражнения: ас. д-р М. Балашкова, ас. д-р В. Недкова-Миланова,  ас. д-р Л. Гаджелова

	3. Учебна програма

	Учебната програма се разработва в обучаващата катедра от хабилитирани преподаватели, на които е възложена учебната дисциплина. За тази цел се прилагат и спазват процедурите за този вид учебен документ, заложени в Системата за поддържане на качеството на обучение. Структурата на програмата се обсъжда и утвърждава от колективните органи за управление в университета и отговаря на изискванията от системата за управление на качеството. Програмата се обсъжда в катедрения съвет и се предлага за приемане от съвета на основното звено. В учебната програма са посочени тематичния план на лекциите и упражненията и тяхното подробно съдържание под формата на тезиси. Учебното съдържание на програмата се актуализира ежегодно в съответствие с развитието на компютърните технологии и приложните програми, като се синхронизира с тяхното приложение в медицинската практика и управлението.  Лекционния курс по учебната програма е осигурен в предложено от автора учебно пособие, което е обособено в два относително самостоятелни раздела. Програмата влиза в сила след утвърждаване от Декана на факултета.
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 Съдържание на учебната програма... (Файл Uprog_inf.doc)


	4. Лекционен курс с учебно пособие.

	Лекционният курс е предназначено за студенти от МУ – Плевен в редовна форма на обучение по специалност „Медицина”. Курсът включва три двучасови лекции и три тричасови. За всяка една от тях се предлага подробна презентация и пълнотекстово учебно пособие. 

Към лекционния курс и учебното пособие...


	5. Допълнителни материали и презентации (съдържанието в секцията е строго специфично за дисциплините)

	За разширяване на познанията в съответствие с представената учебната програма по дисциплината са предвидени и допълнителни учебни материали. Тези материали не са включени в основния лекционен курс и учебното пособие към него, или пък са разгледани там съвсем информативно. Независимо от това, те са в контекста на учебната програма и предложените към нея учебни материали. Те са представени в препоръчваната литература.
Препоръчвана литература

За успешна подготовка за изпитните процедури е достатъчна основната литература, но за задълбочаване на познанията по учебния материал е нужно да се използват и допълнителни източници. Това са материали поместени в Интернет и литературата в направлението на разглежданата тематика.  Препоръчаната основна и допълнителна литература са посочени във връзката по-долу.
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 Основна и допълнителна литература... (Файл literatura.doc)


	6. Практически упражнения, курсови работи и реферати

	За изпълнение целите на учебната програма, освен лекционния курс са предвидени също и практически упражнения.
Практически упражнения:
Практическите упражнения с преподавател се явяват основен вид занятия, чрез които обучаемите получават практически умения и навици. Във всяко едно от практическите упражнения се задават общи и индивидуални задачи на обучаемите, създават се проблемни ситуации и се прави обсъждане за начина на тяхното преодоляване, обсъждат се казуси и ролеви игри. 

Тезисите на отделните практически упражнения са поместени във връзките по-долу:
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 Парадигма на общата медицинска практика... (Файл upr1.doc)
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 Холистичен подход в работата на ОПЛ... (Файл upr2.doc)
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 Въведение в комуникативни умения в ОМП... (Файл upr3.doc)
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 Основни комуникативне умения в ОМП... (Файл upr4.doc)
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 Етични дилеми в ОМП. Доверителността... (Файл upr5.doc)
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 ОПЛ лице в лице с пациента... (Файл upr6.doc)
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 Задачи и особености на консултацията в ОМП... (Файл upr7.doc)
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 Комуникативни умения в отделните етапи на консултацията.. (Файл upr8.doc)
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 Психологичен подхад на Балинт... (Файл upr9.doc)
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 Семейството – морфология и динамика... (Файл upr10.doc)
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 Семейството – задачи на ОПЛ, методи за оценка... (Файл upr11.doc)
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 Съобщаване на лоши новини... (Файл upr12.doc)
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 Здравна промоция и профилактика в ОМП....(Файл upr13.doc)
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 Пациентът – партньор при вземане на решение... (Файл upr14.doc)
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 Специфични контингенти – работа с терминално болни... (Файл upr15.doc)
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 Общуване с трудни пациенти...(Файл upr16.doc)
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 Решаване на конфликти в работата на ОПЛ... (Файл upr17.doc)
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 Ориентирана към здравните проблеми на общността практика... (Файл upr18.doc)

	7. Конспект за изпита

	За финализиране на подготовката по учебната дисциплина и полагането на семестриален изпит е разработен конспект. Целта на конспекта е да се систематизират получените познания, като се концентрира върху основни въпроси от преминатия лекционен курс и представеното към него учебно пособие. В конспекта са включени само въпроси, които задължително присъстват в някакъв обем в презентациите към лекциите или пълнотекстовото учебно пособие. За някои от въпросите в конспекта информацията се съдържат само в презентациите към лекциите или пък са конкретизирани и конспектирани там. Това налага студентите да прочетат внимателно въпросите от техния изпитен конспект и да ги потърсят в представените материали, в това число презентациите, всички глави от пълнотекстовото учебно пособие и допълнителните материали. 
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 Конспект за семестриален изпит... (Файл konspekt.doc)


	8. Тестове по учебната дисциплина

	Тестовете за контрол на знанията са елемент, чрез който се проверява подготовката на обучаемите след преминаване на етап на обучението по учебната дисциплина. В тях са включени въпроси с едно или повече от едно верни твърдения. 
Тестовете са два основни вида – за провеждане на колоквиум след всеки курс и като част от семестриалния изпит. Те са писмени и се решават само в присъствена форма.


	9. Общи бележки и препоръки

	В края на своето обучение студентите трябва да познават същността на работата в общата медицинска практика, мястото на ОПЛ в здравната система на страната, както и неговите основни задължения, да разбират разликите между грижите за пациента в болницата и в общата медицинска практика, да познават основните подходи към пациента при провеждане на консултацията в общата практика и основните комуникативни умения. Подготовката си могат да осъществяват по материалите, представяни на лекции и упражнения, материалите от учебника „Обща медицина-теоретични основи“ или Учебника «Основи на общата медицина», както и по всякакви други материали, отнасящи се към преподаваното учебно съдържание по дисциплината. Възникналите въпроси могат да бъдат отнасяни към всеки от преподавателите по тази дисциплина. Проверката на знанията се осъществява чрез изпит в две части: тест и дискусия с преподавателя по два въпроса от конспекта.

	10. Форум по дисциплината

	Форумът по дисциплината е мястото в Системата за дистанционно обучение, където може да се поместят мненията, въпросите и препоръките по начина на поднасяне на учебния материал, неговото съдържание и актуалност. Форумът е достъпен за всички обучаеми, които желаят да го използват. Информацията в него следва да бъде кратка и ясна при стриктно спазване изискванията на академичната етика и добрия тон. Преподавателите ще отчетат Вашите мнения и препоръки по учебната дисциплина и подготовката по нея. Благодарим Ви за разбирането.

	11. Консултации

	Консултациите по учебната дисциплина са присъствени. Присъствените консултации са препоръчителни и се провеждат в обучаващата катедра на МУ – Плевен по график, оповестен от преподавателите. На тези консултации се разясняват методиката и условията за подготовка по учебната дисциплина. 




Табл. 2. Информация за съдържанието на лекциите и учебните единици към нея.
	Лекция № 1: Реформата в здравеопазването на РБ и ролята на ОПЛ /2ч./.

	В първата лекция се представят същността, причините и принципите на реформата в здравеопазването. Изяснява се мястото на Общопрактикуващият лекар /ОПЛ/ в здравната система на страната. Разглеждат се основните характеристики на грижите в общата практика и алгоритъма на ОПЛ, неговите задачи и отговорности по отношение на здравноосигурените лица.

	Лекция № 2: Модели на взаимоотношенията лекар-пациент в Общата медицинска практика /3ч./

	В тази лекция се представят същността, предимства и недостатъци на основните модели на взаимоотношения лекар-пациент, както и грешките, които често се допускат от лекарите по отношетие на тези взаимоотношения. Разглеждат се правата на пациента и по-специално правата им в рамките на грижите на ОПЛ. Изясняват се принципите на добрата медицинска практика по отношение на общата медицина.

	Лекция № 3: Модели на консултацията в Общата медицинска практика /3ч./

	В тази лекция се представят целите и задачите на консултацията, както и подходите към прегледа на пациента, осъществяван в общата медицинска практика. Представят се предимствата и недостатъците на био-медицинския, психологичния, социологичния, психологичния /подход на Балинт/, социално-психологичния и холистичния подход, подхода на транзакционния анализ и антропологичния подход и как те могат да бъдат прилагани от ОПЛ.  
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  Презентация към лекция № 3 ... (Файл pr3.pptx)

	Лекция № 4: Работа в екип – основна характеристика на ОПЛ /2ч./.

	В представената тук лекция се разглежда същността, функциите, видове екипи в ПЗП, етапите и фазите на формирането му. Изясняват се проблемите в дейността на екипа на ОПЛ, значението на груповите роли и на лидерската роля. Посочват се характеристиките на добре развития екип, предимствата и недостатъците на екипната работа.
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  Презентация към лекция № 4 ... (Файл pr4.pptx)

	Лекция № 5: Вземане на решение в Общата медицинска практика /3ч./.

	В тази лекция са разгледани моделите за решаване на проблеми в медицината и техните особености. Обособени са различията в този процес между Общата практика и болницата. Посочени са специфика на изработването на решение в ОМП и факторите, които оказват влияние върху решенията на ОПЛ. 


	Лекция № 6: Мениджмънт на Общата медицинска практика. Мотивация на персонала /2ч./.
Тази лекция разглежда основните принципи на мениджмънта на Общата практика. По-подробно са изяснени концепциите за мотивацията за работа, факторите, които оказват влияние върху тази мотивация и най-честите грешки, допускани при опитите да бъдат мотивирани служителите за работа.



Септември, 2015 








Изготвил,










/Доц. Д-р Цв. Валентинова, д.м./
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