Всички преподаватели:

Evgenia2@abv.bg, Silviya_aleksandrova@hotmail.com, gena_grancharova@hotmail.com, phristova@abv.bg, tz.sivkov@yahoo.com, g_tzanev@mu-pleven.bg, scvetkova@mu-pleven.bg, t.vekov.hq@comleague.com, avelkova@abv.bg, makreta_99@yahoo.com, mariela_kamburova@yahoo.com, veleva_nadia@yahoo.com, libra@mbox.contact.bg, ani_ppetrova@dbv.bg, Pan4evapl@abv.bg, kstatev@mu-pleven.bg, mu-pleven@mbox.contact.bg, g_tzanev@mu-pleven.bg
Преподаватели първи семестър:

Silviya_aleksandrova@hotmail.com, gena_grancharova@hotmail.com, phristova@abv.bg,

kstatev@mu-pleven.bg, t.vekov.hq@comleague.com, makreta_99@yahoo.com, veleva_nadia@yahoo.com, g_tzanev@mu-pleven.bg
Уважаеми колеги,

Много Ви моля да прочетете внимателно всички встъпителни текстове към отделните инфорамционни единици на дисциплините, които преподавате, както следва:

- информация за учебната дисциплина;

- преподавателски екип;

- учебна програма;

- учебно пособие;

- допълнителни материали и презентации;

- курсови задачи и реферати;

- конспек за изпита;

- тестове по дисциплината;

- общи бележки и препоръки;

- форум по дисциплината;

- консултации;

- дриги инфорамационни единици от СДО, за които сте забелязали неточности.

Основната част от всички текстове в единиците по-горе съм съставял и васял аз и те са ориентирани основно към моята дисциплина, и са Ви били предоставяни през миналата учебна година като образец. Лично мое менние е, че те вероятно не пасват точно на дисциплината, която Вие преподавате. Смятам, че тази инфорамция не бива да бъде еднаква за всички дисциплини и Вие следва да поставите във всяка една от тях специфичните белези на Вашата дисциплина. Освен това, при внасяне на текстовете е възможно да съм допуснал неточности и грешки, които с Ваша помощ ще отстраним. 

За по-голяма оперативност в подготовката и синхронизирането на информацията Ви предлагам да копирате текста от СДО, в който има неточности или пък искате да промените, да направите необходимите корекции в него и да ми го върнете с e-mail. След като го получа, аз веднага ще го подменя в СДО. 

Позволявам си да отбележа, че интегрирането на информация в СДО, нейното съдържание, визия и дизайн, както и използването на дистанционните форми на обучение са голяма отговорност за всеки преподавател, надхвърляща редовните форми на обучение, тъй публикуването в Интерент става достъпно за много хора.
Благодаря Ви за разбирането.

С поздрави, Г. Цанев
