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Не променяйте текстовете на английски – преводът е от преводач!
Запазете точно направените форматирания и махнете текстовете в червено!
кАТЕДРА „ОБЩЕСТВЕНОЗДРАВНИ НАУКИ“ 
ТЕЗИСИ НА ПРАКТИЧЕСКИТЕ

УПРАЖНЕНИЯ
ЗА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ ПО БИОЕТИКА
СПЕЦИАЛНОСТ „МЕДИЦИНА“
ЗА ОБРАЗОВАТЕЛНО-КВАЛИФИКАЦИОННА СТЕПЕН

„МАГИСТЪР”
ПОДГОВТИЛ: ГЛ. АС. АТ. АНОВ, ДФ
ТЕЗИСИ ЗА ПРАКТИЧЕСКИ УПРАЖНЕНИЯ
1.  Същност на медицинската етика. Основни понятия. Морално-етични норми в Хипократовата клетва. Основни принципи на медицинската етика. Конфиденциалност в медицината. /2 ч./ 

Същност на медицинската етика - основни понятия. Основни принципи на медицинската етика – уважение на автономността, благодеяние, ненанасяне на вреда, справедливост. Етични кодекси - определение и основни характеристики. Хпократова клетва - анализ, основни принципи, застъпени в клетвата и тяхната валидност в съвременната медицинска практика. Конфиденциалност: същност на понятието; професионална, етична и правна страна на лекарската тайна; конфиденциалност и СПИН; степени на нарушение на лекарската тайна. Дискусия на казуси.

2.  Етични аспекти на взаимоотношенията лекар-пациент. Модели на взаимоотношения лекар – пациент.  /2ч./

Фактори, влияещи върху взаимоотношенията лекар-пациент: от страна на пациента; от страна на лекаря; свързани с работната среда. Нравствени правила за поведението на лекаря в процеса на взаимоотношенията с пациента. Модели на общуване между лекаря и пациента. Патерналистичен модел - същност, ограничения за прилагането му днес, видове патернализъм. Автономен модел - характерни особености, външни и вътрешни ограничения на модела. Модел на партньорство. Дискусия на казуси.

3.  Информирано съгласие в медицината. Права на лекаря и пациента в документи и нормативи на международни здравни организации. /2 ч./

Информираното съгласие в медицината - основен принцип на взаимоотношенията лекар-пациент: същност и причини за необходимостта от информирано съгласие в медицината; критерии за валидност; съгласие при некомпетентни пациенти и деца; правни аспекти на информираното съгласие. Права и задължения на лекаря и пациента. Работа с домументи. Дискусия ня видео-филм.

4.  Етични проблеми на репродуктивното поведение и новите репродуктивни технологии. /2 ч/

Морално-етични проблеми свързани с възпрепятствуване или ограничаване на забременяването. Контрацепция. Стерилизация. Прекъсване на бременността (аборт). Морално-етични проблеми свързани със стерилитета и безплодието. Изкуствено осеменяване. Оплождане in-vitro. Сурогатна майка. Дискусия на казуси.

5.  Етични проблеми при медицинското обслужване на терминално болните. Евтаназия. /2 ч./

Морално-етични проблеми на грижите за терминално болните: Внимателна преценка на физическото състояние и поставяне на диагноза. Установяване на етична комуникация. Съобщаване на истината. Определяне на целите на грижите за пациента - "смърт с достойнство", връщане към живот, извънредни и обичайни средства, изкуствено хранене и вливания, кардиопулмонарна реанимация, предварително волеизявление (living will). Облекчаване на страданията на пациента. Облекчаване на болката. Продължителни внимателни грижи, осъществявани от мултидисциплинарен екип в конкретен културален контекст. Палиативни и хосписни грижи. Евтаназия – Определение. Видове. Становища за евтаназията и правно решение на проблема. Дискуси на видео-филм.

6.  Етични проблеми при донорство и трансплантация на тъкани и органи. Морални аспекти на експериментите с участието на човешки същества. /2 ч./

Донорство и трансплантация на тъкани и органи. Основни понятия - трансплантация, донор, реципиент. Видове трансплантация. Основни проблеми на трансплантацията. Законодателна уредба и Становище на СМА. Експерименти с участието на човешки същества. Дефиниране на понятието "експеримент". Цели на медико-биологичните изследвания с участието на хора. Клинични опити - видове, научни и морални проблеми. Групи хора, към които трябва да се подхожда с особено внимание при експериментиране. Основни положения в Декларацията от Хелзинки. Работа с документи. Дискусия на казуси.

7.  Етични проблеми при разпределяне на ресурсите в здравеопазването. /2 ч./

Основни понятия: здравна политика, разпределение на ресурсите на макро, мезо и микро ниво, минимално ниво на грижи, основна интервенция. Морално-етични проблеми при разпределението на ресурсите в здравеопазването. Някои начини за разпределение на ресурсите в здравеопазването: Приоритет на профилактичната дейност, Укрепване на позициите на първичната здравна помощ, Принцип на полезността, Теория ГКПЖ (години-качествено-подобрен-живот), Теория на нуждите, Разпределение според възрастта на пациентите, Ограничаване на достъпа до здравна помощ, когато пациентът сам е причинил здравните си проблеми, Внедряване в медицинската практика на медицински технологии с доказана ефективност.
8.  Подходи за дискусия на етични казуси. /1 ч./
Основни стъпки и разлики между различните методи за етичен анализ. Приложение на методите в етични казуси.

	Семинар № 1 

(17.02.2020 – 28.02.2020)


	Същност на медицинската етика. Основни понятия. Морално-етични норми в Хипократовата клетва. Основни принципи на медицинската етика. Конфиденциалност в медицината.



	Семинар № 2 

(02.03.2020 – 13.03.2020)


	Етични аспекти на взаимоотношенията лекар-пациент. Модели на взаимоотношения лекар - пациент.



	Семинар № 3 

(16.03.2020 – 27.03.2020)


	Информирано съгласие в медицината. Права на човека в здравеопазването.



	Семинар № 4 

(30.03.2020 – 10.04.2020)


	Морално-етични проблеми на репродуктивното поведение и новите репродуктивни технологии.

	Семинар № 5 

(13.04.2019 – 01.05.2020)


	Тест  - Репродукция и Генетика

Морално-етични проблеми при медицинското обслужване на терминално болните. Евтаназия.

	Семинар № 6

(04.05.2020 – 15.05.2020)


	Морално-етични проблеми при донорство и трансплантация на тъкани и органи. Морални аспекти на експериментите с участието на човешки същества.

	Семинар № 7

(18.05.2020 – 29.05.2020)


	Икономика и здравеопазване – морално-етични проблеми при разпределяне на ресурсите в здравеопазването. Заключителен тест.


	Семинар № 8

(01.06.2020 – 05.06.2020)


	Клинична етична консултация – преглед на казуси. 

Поправка на заключителния тест.
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