Лекция № 6 и лекция № 7: Действие на радиацията върху тъканите. Лъчеви изменения на кръвотворните органи, полови жлези и окото. Лъчеви изменения на дихателната, храносмилателната, отделителната, и нервната системи. Лъчеви изменения на кожата и лигавиците.

Студентите се запознават с острите и хронични увреждания върху тъканите и с тъканната лъчечувствителност. Изучават се уврежданията в костния мозък и в клетките на периферната кръв при облъчване и тяхната лъчечувствителност. Запознават се с ефектите при облъчване на мъжка и женска полови системи и дозите, предизвикващи временна/трайна стерилизация при мъжа и жената. Запознават се с влиянието на йонизиращата радиация върху различните структури на окото и дозите, предизвикваща лъчева катаракта. Изучават се възможностите за развитие на пневмонит или белодробна фиброза след лъчетерапия на жени с карцином на млечната жлеза (при облъчване на гръдния кош/белите дробове). Разглеждат се ефектите на йонизиращите лъчения върху различните отдели на храносмилателния тракт хронични увреждания на ЦНС след облъчване с йонизиращи лъчения. Подробно се обсъждат радиационните увреждания на кожата - остри, подостри, хронични и късни. 
Описват се подробно трите основни радиационни синдрома: костномозъчен, гастроинтестинален и церебрален. Разглежда се класификацията на костномозъчния радиационен синдром в зависимост от дозовия диапазон, както и основните фази, през които протича заболяването: фаза на начални лъчеви реакции, латентна фаза, фаза на изразена клинична картина и фаза на обратно развитие. Описват се подробно началните симптоми, развитието на патологични синдроми и промените в хемопоезата през фазите. Разглеждат се терапевтичните възможности и новите лечебни модели при остро радиационно въздействие, проблемите на терапията на костномозъчния радиационен синдром и трансплантацията на костен мозък.
