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	ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ” – ЦЕНТЪР ЗА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ

	КАТЕДРА “ОБЩЕСТВЕНОЗДРАВНИ НАУКИ”



СОЦИАЛНА МЕДИЦИНА И ПРОМОЦИЯ НА ЗДРАВЕТО, СПЕЦИАЛНОСТ „РЕНТГЕНОВ ЛАБОРАНТ”

ТАБЛИЦИ  

ЗА ПОПЪЛВАНЕ НА ИНФОРМАЦИОННО СЪДЪРЖАНИЕ В СДО

(Заместете информацията от таблиците с тази по Вашата дисциплина)



Табл. № 1. Информация за структурните единици на дисциплината.
	1. Информация за учебната дисциплина

	Учебната дисциплина „Социална медицина и промоция на здравето" е от учебен план за обучение на студенти от МУ – Плевен, специалност "Рентгенов лаборант". Преподаването има за цел да запознае студентите професионални бакалаври от специалност „Рентгенов лаборант” с основните понятия, процеси и тенденции в областта на съвременната социална медицина и промоцията на здравето и да изгради трайни умения за самостоятелен анализ и оценка на общественото здраве и работа по проблемите на промоцията на здравето. Обучението допринася съществено за развитие на познанията за обществото и механизмите на взаимодействие на индивидуалното здраве със социалните фактори. То осигурява овладяване на социално-медицинския подход за оценка на влиянието на социалните фактори върху индивидуалното, семейното и общественото здраве, който намира широко приложение при определяне на основните медико-социални потребности на индивидите и различните групи от населението. Така се подпомага развитието на уменията за индивидуализиране на грижите за всеки клиент, потърсил съдействието на социалните служби. Учебната дисциплина е осигурена с подробни презентации и тезиси за лекциите. Разработена е и тестова система за контрол на придобитите от обучаемите знания.

	2. Преподавателски екип

	Тази секция се попълва автоматично от сайта на МУ. Проверете дали данните Ви са актуални и ако има разминаване, попълнете секцията с това, което е нужно да се промени

	3. Учебна програма

	Учебната програма се разработва в обучаващата катедра от хабилитирани преподаватели, на които е възложена учебната дисциплина. За тази цел се прилагат и спазват процедурите за този вид учебен документ, заложени в Системата за поддържане на качеството на обучение. Структурата на програмата се обсъжда и утвърждава от колективните органи за управление в университета и отговаря на изискванията от системата за управление на качеството. Програмата се обсъжда в катедрения съвет и се предлага за приемане от съвета на основното звено. В учебната програма са посочени тематичния план на лекциите и тяхното подробно съдържание под формата на тезиси. Учебното съдържание на програмата се актуализира периодично в съответствие с характеристиките и тенденциите на общественото здраве и развитието на дейностите за неговото укрепване и подобряване.   Лекционния курс по учебната програма е осигурен в предложено от автора учебно пособие, сайтове с релевантно съдържание и презентационни материали. Програмата влиза в сила след утвърждаване от Декана на факултет Обществено здраве.
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 Съдържание на учебната програма... (Файл Uprog_inf.doc)


	4. Лекционен курс с учебно пособие.

	Лекционният курс е предназначен за студенти от МУ – Плевен в редовна форма на обучение по специалност „Рентгенов лаборант”. Курсът включва петнадесет тричасови лекции. За всяка една от тях се предлага подробна презентация и тестови въпроси за самостоятелна подготовка и контрол на придобитите знания. Учебното пособие, предложено в този курс може да се използва и от всички други обучаеми или медицински специалисти, които имат желание да повишат своята подготовка в областта на социалната медицина и промоция на здравето. В него се предлага учебен материал в разбираеми, добре обмислени, методически подредени и правилно подбрани изразни средства и форми. В хронологичен ред, се поднасят същността и мястото на социалната медицина в системата на медицинското познание, разнообразните методи за изучаване на общественото здраве и някои организационни аспекти на здравното обслужване.
Към лекционния курс и учебното пособие...


	5. Допълнителни материали и презентации (съдържанието в секцията е строго специфично за дисциплините)

	За разширяване на познанията в съответствие с представената учебната програма по дисциплината са предвидени и допълнителни учебни материали. Тези материали не са включени в основния лекционен курс и учебното пособие към него, или пък са разгледани там съвсем информативно. Независимо от това, те са в контекста на учебната програма и предложените към нея учебни материали. Като допълнителни материали в тази секция са представени  интернет адреси и сайтове, на които може да се намери подробна информация за важни здравни и деморафски характеристики на населението в различни страни и региони, анализ на детерминантите на здравето, на актуални общественоздравни проблеми и пр. 
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Препоръчвана литература

В тази секцията по-долу се представя литературата, необходима за подготовка по учебната дисциплина. За успешна подготовка за изпитните процедури е достатъчна основната литература, но за задълбочаване на познанията по учебния материал е нужно да се използват и допълнителни източници. Това са материали поместени в Интернет и литературата в направлението на разглежданата тематика.  Препоръчаната основна и допълнителна литература са посочени във връзката по-долу.
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 Основна и допълнителна литература... (Файл literatura.doc)


	6. Практически упражнения, курсови работи и реферати

	Учебната програма включва изцяло лекционен хорариум от 45 часа. Не са предвидени практически упражнения и разработване на курсови работи и реферати.  


	7. Конспект за изпита

	За финализиране на подготовката по учебната дисциплина и полагането на семестриален изпит е разработен конспект. Целта на конспекта е да се систематизират получените познания, като се концентрира върху основни въпроси от преминатия лекционен курс и представеното към него учебно пособие. В конспекта са включени само въпроси, които задължително присъстват в някакъв обем в презентациите към лекциите или пълнотекстовото учебно пособие. За някои от въпросите в конспекта информацията се съдържат само в презентациите към лекциите или пък само в учебното пособие. Това налага студентите да прочетат внимателно въпросите от техния изпитен конспект и да ги потърсят в представените материали, в това число презентациите, всички глави от пълнотекстовото учебно пособие и допълнителните материали. 
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 Конспект за семестриален изпит... (Файл konspekt.doc)


	8. Тестове по учебната дисциплина

	Тестовете за контрол на знанията са елемент, чрез който се проверява подготовката на обучаемите, както след всяка отделна лекция, така и след преминаване на пълния курс по учебната дисциплина. В тях са включени въпроси с едно вярно твърдение. 
Тестовете са два основни вида – за самостоятелна подготовка и за семестриален изпит. Тестовете за самостоятелна подготовка се изпълняват самостоятелно от обучаемите чрез Системата за дистанционно обучение и са активни за определен от преподавателите период. На студентите се позволява да решават тестовете за самостоятелна подготовка няколко пъти, като за положителна се приема най-високата получена оценка от поредните решавания. 
За всяко отделно решаване на определен тест се лимитира време, с което студентите следва да се съобразяват. Между две последователни решавания на отделен тест също има заложено време, което следва да се изчака. Тестът към всяка лекция следва да бъде решен до началото на следващата лекция, тъй като след това той автоматично се затваря и става недостъпен. Положителните резултати от решаване на тестовете за самостоятелна подготовка са едно от условията за явяване на семестриален изпит. Семестриалният изпит също се провежда по тестова система, но той е писмен и се решава само в присъствена форма.
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 Тест за самостоятелна подготовка... (Приложен съгласно таблици 4 и 5)


	9. Общи бележки и препоръки

	Във връзката към тази секция се съдържат указания към студентите за начина на подготовка по учебната дисциплина. Желателно е всеки един от тях да прочете направените от преподавателите бележки и препоръки. Подробности, свързани с бележките и препоръките за подготовка са поместени във връзката по-долу:
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 Общи бележки и препоръки... (Файл belegki.doc)


	10. Форум по дисциплината

	Форумът по дисциплината е мястото в Системата за дистанционно обучение, където може да се поместят мненията, въпросите и препоръките по начина на поднасяне на учебния материал, неговото съдържание и актуалност. Форумът е достъпен за всички обучаеми, които желаят да го използват. Информацията в него следва да бъде кратка и ясна при стриктно спазване изискванията на академичната етика и добрия тон. Преподавателите ще отчетат Вашите мнения и препоръки по учебната дисциплина и подготовката по нея. Благодарим Ви за разбирането.

	11. Консултации

	Консултациите по учебната дисциплина са присъствени и неприсъствени. Присъствените консултации са препоръчителни и се провеждат в обучаващата катедра на МУ – Плевен по график, оповестен от преподавателите. На тези консултации се разясняват методиката и условията за подготовка по учебната дисциплина. За неприсъствените консултации следва да се използва форума по дисциплината и електронната поща за връзка с преподавателите. Предвиждат се и дистанционни консултации, които се провеждат чрез виртуална класна стая или другите средства за връзка. Условията за използване на дистанционни консултации и времето за тяхното провеждане се определя от преподавателя. Те се разясняват по време на лекциите и в другите присъствени учебни форми или чрез електронната поща.




Табл. 2. Информация за съдържанието на лекциите и учебните единици към нея.
	Лекция № 1: Социалната медицина като наука. Социално-медицински подход.

	Развитие на социалномедицинските идеи. Предмет и задачи на социалната медицина. Социалната медицина като интегративна наука. Две структурни части на социалната медицина и използвани методи. Здра​ве и бо​лест. Определение и измерения на здравето. Со​ци​ал​ни фа​к​то​ри на здра​ве​то - съ​щ​ност и кла​си​фи​ка​ция. Същност на социално-медицинския подход към оценка на здравето. Лекцията е осигурена с подробна презентация, тест за проверка на придобитите знания, които са представени във връзките по-долу:


	Лекция № 2: Обществено здраве. Демографски индикатори за статика.

	Оп​ре​де​ле​ние, ос​но​в​ни групи индикатори за оценка на общественото здраве (разширена и кратка класификация) и ха​ра​к​те​ри​с​ти​ка на по​з​на​ва​тел​на​та им стой​ност. Детерминанти на здравето. Въз​ра​с​то​ва стру​к​ту​ра на на​се​ле​ни​е​то. Подходи за характеристика на типа на възрастовата структура. Медико-социални аспекти на стареенето на населението. Глобални тенденции и ситуацията в България. Представената тук лекция е осигурена с подробна презентация и тест за проверка на придобитите знания, които са представени във връзките по-долу:
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	Лекция № 3: Медико-социални аспекти на раждаемостта

	Определение на ос​но​в​ните по​ня​тия, ска​ла за оцен​ка. Показатели за възпроизводството на населението. Глобални тенденции на раждаемостта и тен​ден​ции в Бъл​га​рия. Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:


	Лекция № 4: Медико-социални аспекти на общата смъртност

	Определение на ос​но​в​ните по​ня​тия, скала за оцен​ка, съ​щ​ност на стан​дар​ти​зи​ра​ни​те по​ка​за​те​ли. Глобални тен​ден​ции на об​ща​та смър​т​ност. Тен​ден​ции на об​ща​та смър​т​но​ст​та в Бъл​га​рия. Смър​т​ност  в  ак​ти​в​на въз​раст и смър​т​но​ст​  от  со​ци​ал​но​з​на​чи​ми за​бо​ля​ва​ния. Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:
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  Презентация към лекция № 4 ... (Файл pr4.pptx)


	Лекция № 5: Медико-социални аспекти на детската смъртност и средната продължителност на предстоящия живот

	Оп​ре​де​ле​ние на ос​но​в​ни​те по​ня​тия, ска​ли за  оцен​ка. Глобални тен​ден​ции на де​т​с​ка​та смър​т​ност и на смър​т​но​ст​та до 5-годишна възраст. Тен​ден​ции на де​т​с​ка​та  смър​т​ност в Бъл​га​рия. Глобални тен​ден​ции и ме​ди​ко-со​ци​ал​ни про​б​ле​ми на СППЖ в Бъл​га​рия. Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:
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  Презентация към лекция № 5... (Файл pr5.pptx)


	Лекция № 6: Заболяемостта като измерител на общественото здраве
Определение на основните понятия, условия за изучаване и фактори, влияещи върху пълнотата на данните за заболяемостта. Из​то​ч​ни​ци  и  ме​то​ди за изу​ча​ва​не на за​бо​л​евае​мо​ст​та. Ме​ж​ду​на​ро​д​на кла​си​фи​ка​ция на  бо​ле​с​ти​те  (МКБ) - зна​че​ние, при​н​ци​пи на из​г​ра​ж​да​не, X-та ре​ви​зия. За​бо​л​яе​мост с вре​мен​на не​т​ру​до​с​по​со​б​ност. Определение, кри​те​рии и съ​дър​жа​ние на по​ня​ти​е​то социалнозначими заболявания. Глобални тенденции на хроничните неинфекциозни заболявания и на заразните заболявания.

 Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:
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  Презентация към лекция № 6... (Файл pr6.pptx)
Лекция 7: Здравеопазването като социална система. Здравна политика.
Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:
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  Презентация към лекция № 7... (Файл pr7.pptx)
Лекция 8: Първична здравна помощ
Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:
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  Презентация към лекция № 8... (Файл pr8.pptx)
Лекция 9: Болнична помощ
Потребности от болнична помощ и осигуреност с болнични легла. Видове болнични заведения. Организация на стационарното обслужване. По​ка​за​те​ли за оцен​ка на дей​но​ст​та на ста​ци​о​на​ра. Ра​ци​о​нал​но из​по​л​з​ва​не на ле​г​ло​вия фонд. Бъдещето на болничната помощ. Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:
Лекция 10: Медико-социални проблеми и здравно обслужване на приоритетни групи
Значимост и същност на охраната на майчинството. Основни медико-социални проблеми на майчинството и здравето на жените. Глобални тенденции на майчината смъртност. Организация на извънболничната и болнична акушеро-гинекологична помощ. Медико-социални проблеми в периода на вътреутробно развитие на плода, през първата година от живота на детето, във възрастта до 6 години, в ранна училищна възраст (7-9 години), 10-14 години и в периода на юношеството. Организация на извънболничната и болнична педиатрична помощ. Медико-социални проблеми на здравното обслужване на старите хора. Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:
Лекция 11: Възникване и развитие на концепцията за промоция на здравето
Промоция на здравето като философска основа на движението за ново обществено здравеопазване. Здравен континуум. Позитивно здраве – определение и измерители.  Възникване и развитие на концепцията за промоция на здравето. Отавска конференция по промоция на здравето – провеждане, приноси. Основни принципи на промоция на здравето. Теоретично и практическо развитие на концепцията след Отавската конференция. Бангкокска Харта по промоция на здравето в глобализиращия се свят.Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:
Лекция 12: Социална политика, укрепваща здравето
Определение за социална политика. Роля на социалната политика като фактор на здравето на популациите. Втора международна конференция по промоция на здравето в Аделаида – провеждане, основни приноси. Препоръки от Аделаида за социална политика, укрепваща здравето. Приноси на Международните конференции в Мексико и Банкгок по проблемите на социалната политика, укрепваща здравето. Законодателно уреждане на дейностите по промоция на здравето в общото и здравно законодателство на Република България. Организация на дейностите по промоция на здравето в България.Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:
Лекция 13: Жизнена среда и здраве
Същност и основни компоненти на жизнената среда. Взаимодействие на жизнената среда със здравето. Промени в жизнената среда в резултат от дейността на човека и отражението им върху здравето, директни и индиректни механизми на въздействие. Декларация от Сундсвал. Проекти на СЗО за укрепваща и поддържаща здравето жизнена среда: Градове за здраве, Училища за здраве, Болници за здраве, Укрепващи здравето работни места.
Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:
Лекция 14: Обществено участие в здравните дейности. Лични здравно-значими умения

Необходимост от засилване на общественото участие в здравните дейности - етапи на процеса, основни дейности на всеки етап. Комплексните програми за промоция на здравето като средство за постигане на индивидуална поведенческа промяна и подобряване на общественото здраве. Етапи на изготвяне и осъществяване на програмите – анализ на общността, диагноза на общността, определяне на таргетната група, планиране и осъществяване на дейностите, постигане  на устойчивост, оценка на резултатите. Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:
Лекция 15: Здравно възпитание

Здравно възпитание – определение, цели и задачи. Модели на здравно възпитание. Принципи на здравното възпитание. Класически и съвременни методи и на здравно възпитание - предимства и недостатъци. Лекцията е осигурена с презентация и тест за проверка на придобитите знания. Те са представени във връзките по-долу:






Табл. 4. Скала за оценяване на тестовете по дисциплината

	Ниво на успеваемост
	Оценка

	90 – 100 %
	6.00

	76 – 89 %
	5.00

	63 – 75 %
	4.00

	50 – 62 %
	3.00

	0 – 49 %
	2.00
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