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	ФАКУЛТЕТ „МЕДИЦИНА” – ЦЕНТЪР ЗА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ

	КАТЕДРА “ИНФЕКЦИОЗНИ БОЛЕСТИ, ЕПИДЕМИОЛОГИЯ, ПАРАЗИТОЛОГИЯ И ТРОПИЧЕСКА МЕДИЦИНА”



СПЕЦИАЛНОСТ “МЕДИЦИНСКА ПАРАЗИТОЛОГИЯ” 
	1. Информация за учебната дисциплина

	„Медицинска паразитология“ е дисциплина, която изучава многостранно паразитните болести разпространени у нас и внасяни от други, предимно тропически страни. 
Преподаването на дисциплината „Медицинска паразитология” има за цел да осигури  задълбочено  изучаване  на етиологията, патогенезата, патоанатомията, клиниката, диагнозата, лечението, епидемиологията и профилактиката на отделните нозологични единици на паразитните и тропическите болести, както и овладяване на най-съвременните подходи и методи за диагностика на заболяванията; да формира трайни умения за самостоятелен анализ, интерпретация и синтез на клиничните, епидемиологичните, биохимичните, имунологичните показатели и инструментални изследвания. Програмата по Медицинска паразитология съответства на съвременните теоретични знания и практики и ще осигури  висококвалифицирани кадри, както за българското практическо здравеопазване, така и адекватни специалисти в страните на Европейския съюз и света.


	2. Преподавателски екип

	Лектор: 

Доц. д-р Ивелин Ангелов, мд, магистър по медицина, специалист по медицинска паразитология, специалист по инфекциозни болести; каб. 261; тел. (064) 884 228
Асистенти:

Д-р Людмил Стоянов, асистент по Мед. паразитология и тропически болести; каб. 262;   тел. (064) 884 269
Д-р Мартин Лалев, хоноруван асистент по Мед. Паразитология и тропическа медицина; тел. (064) 886 357;


	3. Учебна програма

	Учебната програма по Медицинска паразитология за студенти по медицина е част от общата програма на дисциплината “Инфекциозни болести, епидемиология, паразитология и тропическа медицина“.  Програмата е разработена от доц. д-р И. Ангелов  – хабилитиран преподавател в катедрата, разгледана е и е приета на катедрен съвет на катедрата и е утвърдена от Декана на Факултет „Обществено здраве“.
В учебната програма са посочени тематичния план на лекциите и упражненията и тяхното подробно съдържание под формата на тезиси. 
Учебното съдържание на програмата се актуализира ежегодно в съответствие с развитието на новостите в преподаваната дисциплина.
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 Съдържание на учебната програма... (Файл 1_Учебни програми.doc)


	4. Лекционен курс с учебно пособие.

	Лекционният курс по „Медицинска паразитология“ е предназначен за студенти-медици от МУ – Плевен в редовна форма на обучение по специалността. Курсът се състои от пет двучасови лекции. За всяка една от тях се предлага подробна презентация включваща една или две нозологични единици. Паразитните заболявания се разглеждат в следната последователност: етиологичен причинител и неговата морфология и биология, патогенеза на заболяването, патологоанатомични промени в организма на заразения, клинична картина и възможни усложнения, методи за диагностика, терапевтично поведение и избор на етиологично лекарствено средство, специфични мероприятия за профилактика, борба и контрол на съответната паразитоза. По време на лекцията се дават примери от клиничната практика, демонстрира се снимков материал и епикризи от преминали болни, задават се въпроси свързани с диференциалната диагноза на заболяването.
Към лекционния курс и учебното пособие... Файл_2_Лекция 3.ppt


	5. Допълнителни материали и презентации (съдържанието в секцията е строго специфично за дисциплините)

	Препоръчвана литература
Представения списък с литературни източници включва съвременни учебни помагала за подготовка на студентите по медицина. Препоръчаните литературните източници са разделени на основни и допълнителни. За успешна подготовка за изпитните процедури е достатъчна основната литература, но за задълбочаване на познанията по учебния материал е нужно да се използват и допълнителни източници. В подготовката на студентите успешно могат да се използват и специализирани медицински списания и база данни с интернет достъп.
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 Основна и допълнителна литература... (Файл 3_Literatura.doc)


	6. Практически упражнения, курсови работи и реферати

	Практически упражнения:

За изпълнение целите на учебната програма по медицинска паразитология, освен лекционния курс са предвидени и осем практически упражнения. Присъствието на упражнения са задължителни, провеждат се с активното участие на студентите и определят крайната оценка на обучаемите за семестъра. Във всяко едно от практическите упражнения се задават общи и индивидуални задачи на обучаемите, създават се проблемни ситуации и се прави обсъждане за начина на тяхното преодоляване. Основната цел на упражненията е да се усвоят и затвърдят практически умения по диагностика на паразитозите, както и по етиологичната, симптоматичната и патогенетичната терапия на паразитните заболявания 

Тезисите на отделните практически упражнения са поместени във връзките по-долу:
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 Тезис на практическо упражнение № 3 (Файл 4.doc)

	7. Конспект за изпита

	За финализиране на подготовката по учебната дисциплина и полагането на семестриален изпит е разработен конспект. Целта на конспекта е да се систематизират и проверят получените познания, като се концентрира върху основни въпроси от преминатия лекционен курс и практически упражнения. Конспектът е обсъден на катедрен съвет и утвърден от декана на ФОЗ. 
Представения във файл № 5 конспект по медицинска паразитология е част от общия конспект на дисциплината „Инфекциозни болести, епидемиология, паразитология и тропическа медицина“.
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 Конспект за семестриален изпит (Файл 5_Konspekt.doc)


	8. Форум по дисциплината

	Форумът по дисциплината е мястото в Системата за дистанционно обучение, където може да се поместят мненията, въпросите и препоръките по начина на поднасяне на учебния материал, неговото съдържание и актуалност. Форумът е достъпен за всички обучаеми, които желаят да го използват. Информацията в него следва да бъде кратка и ясна при стриктно спазване изискванията на академичната етика и добрия тон. Преподавателите ще отчетат Вашите мнения и препоръки по учебната дисциплина и подготовката по нея. Благодарим Ви за разбирането.


	9. Консултации

	Консултациите по учебната дисциплина са присъствени и неприсъствени. Присъствените консултации са препоръчителни и се провеждат в обучаващата катедра на МУ – Плевен по график, оповестен от преподавателите. На тези консултации се разясняват методиката и условията за подготовка по учебната дисциплина и особеностите в решаването на практическите задачи. Предвиждат се и дистанционни консултации, които се провеждат чрез виртуална класна стая или другите средства за връзка. Условията за използване на дистанционни консултации и времето за тяхното провеждане се определя от преподавателя. Те се разясняват по време на лекциите и в другите присъствени учебни форми или чрез електронната поща.
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