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Уважаеми колеги,
Учебната дисциплина “Долекарска помощ” е включена в учебен план за обучение на студенти от образователно-квалификационна степен “Бакалавър” по специалност „Опазване и контрол на общественото здраве”. Тя е от задължителния блок на учебните дисциплините по специалността. 
Целта на дисциплината „Долекарска помощ” е да помогне в обучението на специалистите по „Опазване и контрол на общественото здраве” в процеса на придобиване на специализирани медицински знания, специфична терминология, необходими им за справяне с професионалните им компетенции в практиката. Лекционният курс на обучение третира основни теоретични въпроси, свързани с долекарската помощ, общите грижи за пострадал пациент, жизнените показатели, дезинфекция и стерилизация, асептика и антисептика.. Съдържанието е фокусирано върху основните понятия в обгрижването на пациента/клиента, значимостта на асептиката и антисептиката за предотвратяване на нозокомиалните инфекции с цел повишаване удовлетвореността на нашия потребител. 
За Ваше улеснение в усвояване на материала се предлагат следните учебни материали: лекционен курс на PowerPoint презентации., курсова задача, тест за самоподготовка, 
Познаването на теоретичния материал ще ви даде възможност успешно да се справите с предвидените учебни задачи. 
Решението на учебната задача следва да изпратите по електронен път на адрес makreta_99@yahoo.com (седем) дни преди изпитната дата и да се носи на хартиен носител в деня на изпита.
Задачата да бъде оформена със заглавна страница, текста към самата задача. 
За осигуряване на цялостната ви подготовка за изпитната процедура се дава възможност да се упражните чрез тестовете за самоподготовка. 

Успешна работа!

Доц. Макрета Драганова, д.м.
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