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	ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ” – ЦЕНТЪР ЗА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ

	КАТЕДРА “Физикална медицина, рехабилитация, ерготерапия и спорт”



„МАСАЖНИ ТЕХНИКИ ЗА МЕКОТЪКАННА ОБРАБОТКА”




Табл. № 1. Информация за структурните единици на дисциплината.
	1. Информация за учебната дисциплина

	Обучението по Масажни техники за мекотъканна обработка има за цел студентите да получат задълбочени познания в областта на прилагане на мекотъканни масажни техники в различни варианти и комбинации. Дисциплината се преподава във втори семестър. и включва лекционни занятия и упражнения. Чрез лекционните занятия и практическите упражнения студентите ще придобият представи, знания и умения за изпълнение на лечебни масажни техники, включващи – мобилизиращи масажни техники, техники за обработка на тригерни точки, нервно-мускулни техники. В лекционния курс се преподава теоретичната основа на предвидените за изучаване масажи. По време на практическите занятия се придобиват практически умения, усвоява се начинът на изпълнение на различните масажни техники и тяхното приложение върху отделните части на тялото. Масажни техники за мекотъканна обработка е една от задължителните дисциплини по учебния план на специалност „Медицинска рехабилитация и ерготерапия” ОКС „Магистър“.  Той е една от основните дисциплини изучавани от студентите от специалността. Студентите надграждат върху вече натрупаната голяма база от теоретични и практически знания, умения и навици, придобити в бакалавърската степен по дисциплината „Масажни техники за мекотъканна обработка“. Това спомага тяхната пълноценна и успешна реализация като специалисти в областта на рехабилитацията и ерготерапията. 

	2. Преподавателски екип

	Доц. Таня Николаева Мегова, дп, Ас. Любомира Евгениева Тотева

	3. Учебна програма

	Учебната програма се разработва в обучаващата катедра преподавателите, на които е възложена учебната дисциплина. За тази цел се прилагат и спазват процедурите за този вид учебен документ, заложени в Системата за поддържане на качеството на обучение. Структурата на програмата се обсъжда и утвърждава от колективните органи за управление в университета и отговаря на изискванията от системата за управление на качеството. Програмата се обсъжда в катедрения съвет и се предлага за приемане от съвета на основното звено. В учебната програма са посочени тематичния план на лекциите и упражненията и тяхното подробно съдържание под формата на тезиси.  Лекционния курс по учебната програма се предоставя на студентитепо време на лекциите, подробно и изчерпателно. Налични са и учебници по изучаваната дисциплина, достъп, до които има в библиотеката. Програмата влиза в сила след утвърждаване от Декана на факултет Обществено здраве.
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 Съдържание на учебната програма... (Файл Uprog_mre MT.docx)


	4. Лекционен курс 

	Лекционният курс е предназначен за студенти от МУ – Плевен в редовна форма на обучение по специалност „Медицинска рехабилитация и ерготерапия”. Изучава се в един семестър - 30 часа. Разпределението на лекциите е съобразено с учебната програма. За всяка една лекция се предлага подробна презентация.
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 Титулна страница лекции (Файл Титулна страница_МТ.docx)


	

	Препоръчвана литература
В тази секцията по-долу се представя литературата, необходима за подготовка по учебната дисциплина. За успешна подготовка за изпитните процедури е достатъчна основната литература, но за задълбочаване на познанията по учебния материал е нужно да се използват и допълнителни източници. Това са материали поместени в Интернет и литературата в направлението на разглежданата тематика.  Препоръчаната основна и допълнителна литература са посочени във връзката по-долу.
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 Основна и допълнителна литература... (Файл literature MT.docx)


	5. Практически упражнения

	Основен компонент в обучението по Масажни техники за мекотъканна обработка са практическите упражнения. Поради естеството на предмета те са с голяма тежест и значимост при изучаване на дисциплината. Практическите упражнения са съществени за изграждане на уменията и навиците за работа по дисциплината и присъстват като компонент при определяне на крайната оценка на обучаемия за семестъра. 

Практически упражнения:

Практическите упражнения се явяват основен вид занятия, чрез които обучаемите получават практически умения и навици по изпълнение на различните масажни техники за мекотъканна обработка и приложението им при голяма и разнообразна група от нозологии и състояния на пациентите и здравите хора. Преподавателят описва, разяснява и онагледява с подходящи материали . Във всяко едно от практическите упражнения се задават общи и индивидуални задачи на обучаемите, създават се проблемни ситуации и се прави обсъждане за начина на тяхното преодоляване..

Тезисите на отделните практически упражнения са поместени във връзките по-долу:
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Мобилизиращи масажни техники за шийно-раменна област (Файл upr1 M.doc)
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 Мобилизиращи масажни техники за торакален дял на гръбначния стълб(Файл upr2 M.doc)
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 Мобилизиращи масажни техники за лумбална област на гръбначния стълб (Файл upr3 M.doc)


	7. Конспект за изпита

	За финализиране на подготовката по учебната дисциплина и полагането на семестриален изпит е разработен конспект. Целта на конспекта е да се систематизират получените познания, като се концентрира върху основни въпроси от преминатия лекционен курс и представеното към него учебно пособие. В конспекта са включени само въпроси, които задължително присъстват в някакъв обем в презентациите към лекциите. За някои от въпросите в конспекта информацията се съдържат само в презентациите към лекциите или пък са конкретизирани и конспектирани там. Това налага студентите да прочетат внимателно въпросите от техния изпитен конспект и да ги потърсят в представените материали, в това число презентациите, всички глави от пълнотекстовото учебно пособие и допълнителните материали. 
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 Конспект за семестриален изпит - практически. (Файл konspekt MT- Prakt.docx)
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 Конспект за семестриален изпит – теоретичен (Файл konspekt MT- Teoria.docx)

	

	10. Форум по дисциплината

	Форумът по дисциплината е мястото в Системата за дистанционно обучение, където може да се поместят мненията, въпросите и препоръките по начина на поднасяне на учебния материал, неговото съдържание и актуалност. Форумът е достъпен за всички обучаеми, които желаят да го използват. Информацията в него следва да бъде кратка и ясна при стриктно спазване изискванията на академичната етика и добрия тон. Преподавателите ще отчетат Вашите мнения и препоръки по учебната дисциплина и подготовката по нея. Благодарим Ви за разбирането.

	11. Консултации

	Консултациите по учебната дисциплина са присъствени и неприсъствени. Присъствените консултации са препоръчителни и се провеждат в обучаващата катедра на МУ – Плевен по график, оповестен от преподавателите. На тези консултации се разясняват методиката и условията за подготовка по учебната дисциплина и особеностите в решаването на практическите задачи. В тях се изяснява  и начина за разработването на курсовата работа. За неприсъствените консултации следва да се използва форума по дисциплината и електронната поща за връзка с преподавателите. Предвиждат се и дистанционни консултации, които се провеждат чрез виртуална класна стая или другите средства за връзка. Условията за използване на дистанционни консултации и времето за тяхното провеждане се определя от преподавателя. Те се разясняват по време на лекциите и в другите присъствени учебни форми или чрез електронната поща.




Табл. 2. Информация за съдържанието на лекциите и учебните единици към нея.
	Лекция № 1. Мануални методи за въздействие при мускулни дисфункции.

	Мекотъканни техники – определение. Предимства на комбинирания метод. Мускулно-енергийни техники,вариации за разтягане при хронични фиброзни промени. Приложение на МЕТ. Разновидности на МЕТ. Нервно-мускулни техники – определение. Разновидности на НМТ. Методични указания за изпълнение на НМТ. Правила за приложение на НМТ.
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  Презентация към лекция № 1...........(Файл pr1.pptx)



Март, 2020 








Изготвил











/Доц. Н. Михайлова, дп/












/Доц. Т. Мегова, дп/












/Доц. Р. Костов, дм/











/Ас. Л. Тотева/
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