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Уважаеми колеги,
Настоящият учебен материал е предназначен за студенти от специалност
„Опазване и контрол на общественото здраве“, които изучават дисциплината „Промоция на здравето в училищата“ в редовна форма на обучение с хорариум на часовете определени в учебния план. Като преподавател по тази дисциплина ще положа всички усилия да предоставя актуална информация, касаеща същността, възникването и развитието на концепцията за промоция на здравето като иновативен подход за подобряване на общественото здраве, нейните принципи и приоритети, както и практическото и приложение. 
[bookmark: _GoBack]Ще бъде предоставена подробна информация за глобалния проект „Училище за здраве“, постигнатите положителни резултати от неговото прилагане в различни страни и за основните насоки на промоция на здравето в училището като институция и общност.
Посредством платформата за дистанционно обучение вие ще имате достъп до учебната програма, конспект за семестриален изпит, тезисите на отделните тематични единици и учебното съдържание, представено чрез лекции и презентации. Тъй като за тази дисциплина дистанционната форма на обучение тепърва се въвежда материалът по отделните тематични единици, както и тестовите въпроси за самостоятелна подготовка ще бъдат въвеждани поетапно. При затруднения в усвояването на материала и необходимост от методическа помощ, има възможност за осъществяване на консултации и комуникация във форума по дисциплината. 

С пожелания за удовлетворителна съвместна работа и успех в подготовката и постигнатите резултати,
Доц. д-р Стела Георгиева, д.м.
Катедра „Общественоздравни науки“
Факултет „Обществено здраве” при Медицински университет – Плевен.
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