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	ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ” – ЦЕНТЪР ЗА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ

	КАТЕДРА “ОБЩЕСТВЕНОЗДРАВНИ НАУКИ”



РАДИАЦИОННА ХИГИЕНА, СПЕЦИАЛНОСТ 
„ОПАЗВАНЕ И КОНТРОЛ НА ОБЩЕСТВЕНОТО ЗДРАВЕ”

ТАБЛИЦИ  

ЗА ПОПЪЛВАНЕ НА ИНФОРМАЦИОННО СЪДЪРЖАНИЕ В СДО




Табл. № 1. Информация за структурните единици на дисциплината.
	1. Информация за учебната дисциплина

	Учебната дисциплина „Радиационна хигиена" е от учебен план за обучение на студенти от МУ – Плевен, специалност "Опазване и контрол на общественото здраве". Целта на обучението е чрез теоретична и практическа подготовка в областта на йонизиращите лъчения и радиационната защита студентите – бакалаври да получат знания за възможните вредни ефекти на йонизиращата радиация, тяхното приложение в практиката, както и методите и средствата за намаляване на въздействието им върху работещите. 

Обучението включва запознаване с основните понятия, свързани с йонизиращата радиация, основните величини и единици в радиационната защита, източниците на йонизиращата радиация, които могат да бъдат опасни за работещите, различни приложения на йонизиращите лъчения в производството, медицината (диагностика и терапия), биологичното действие на лъчението, радиационния риск и системата за радиационна защита.

Част от материала е свързан с трудово-медицинските проблеми, породени от въздействието им върху организма на работещите. Обсъждат се изискванията на законодателството, нормативната база и мерките за превенция. 

	2. Преподавателски екип

	Проф. Мишел Израел
Гл. асистент Д-р Николай Статев

	3. Учебна програма

	Учебната програма се разработва в катедра „Хигиена, медицинска екология, професионални заболявания и МБС“ от хабилитиран преподавател, на които е възложена учебната дисциплина. За тази цел се прилагат и спазват процедурите за този вид учебен документ, заложени в Системата за поддържане на качеството на обучение. Структурата на програмата се обсъжда и утвърждава от колективните органи за управление в университета и отговаря на изискванията от системата за управление на качеството. Програмата се обсъжда в катедрения съвет и се предлага за приемане от съвета на основното звено. В учебната програма са посочени тематичния план на лекциите и упражненията и тяхното подробно съдържание под формата на тезиси. Учебното съдържание на програмата се актуализира ежегодно в съответствие с развитието на компютърните технологии и приложните програми, като се синхронизира с тяхното приложение в медицинската практика и управлението.  Лекционният курс по учебната програма е осигурен в предложени от автора лекции на електронен носител. Програмата влиза в сила след утвърждаване от Декана на факултет Обществено здраве.
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 Съдържание на учебната програма... (Файл PROGR_Rad-hyg_OKOZ_2017)


	4. Лекционен курс и семинарни занятия

	Лекционният курс е предназначен за студенти от МУ – Плевен в редовна форма на обучение по специалност „Опазване и контрол на общественото здраве”. Курсът включва общо 15 часа лекции: седем двучасови лекции и една едночасова. Освен това в програмата се предвиждат упражнения/семинари с общо 15 часа: три тричасови и три двучасови семинара с посещения в болнични заведения. За всяка една от тях се предлага литература по проблема и подробна презентация към отделните лекции. В него се предлага учебен материал в разбираеми, добре обмислени, методически подредени и правилно подбрани изразни средства и форми. В хронологичен ред, се поднасят основите на атомната физика (строеж на атома и атомното ядро, елементарни частици); величините, термините и единиците в дозиметрията; законите за взаимодействие на фотонните и корпускулярни йонизиращи лъчения с веществото; приложението на йонизиращите лъчения в индустрията, енергетиката и основно – в медицината. Студентите се запознават с възможната експозиция на работещите и населението от въздействието на йонизиращи лъчения, както и с биологичните им ефекти и клиничното протичане на лъчевата болест. Основна част в лекционния материал представлява действащото у нас и в Европа законодателство за защита на работещите и населението от въздействието на йонизиращи лъчения, както и принципите за защита. 

	5. Допълнителни материали/литература (съдържанието в секцията е строго специфично за дисциплините)

	За разширяване на познанията в съответствие с представената учебната програма по дисциплината е предвидена и допълнителна литература, съдържаща детайлна информация в областта на радиационната хигиена. Презентациите, предложени в този курс може да се използват и от всички други обучаеми или медицински специалисти в областта на хигиената, които имат желание да повишат своята подготовка по радиационна хигиена. За успешна подготовка за изпитните процедури е достатъчна основната литература, но за задълбочаване на познанията по учебния материал е нужно да се използват и допълнителни източници. Това са материали от книги и научни издания в областта на дозиметрията, йонизиращите лъчения и радиационната хигиена. Препоръчаната основна и допълнителна литература са посочени във връзката по-долу. Допълнителните материали са представени в списъка на литературата, представена на отделен файл:
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 Списък на допълнителната литература (Файл Bibliography_rad_hyg)


	6. Практически упражнения/семинари

	Както беше цитирано по-горе, за изпълнение целите на учебната програма, освен лекционния курс, са предвидени също практически упражнения/семинари от 15 часа. Те са задължителни за обучаемите и присъстват като компонент при определяне на крайната оценка на обучаемия за семестъра. 

Практически упражнения/семинари:

Практическите упражнения/семинари се провеждат чрез посещения с преподавател на отделения за нуклеарна медицина, рентгенова диагностика, ЯМР, компютърна томография и се явяват основен вид занятия, чрез които обучаемите получават практически знания и информация за самите процедури и за защитата от въздействието на йонизиращите лъчения за медицинския персонал и за пациентите. Семинарите дават възможност на студентите да се запознаят както с приложенията на йонизиращите лъчения в диагностиката и терапията, също и с приложението на нейонизиращите лъчения в образната диагностика (ЯМР). Целта на семинарите е също студентите да се запознаят подробно с принципите, приложени в медицинската практика, за защита на работещите и пациентите от йонизиращите и нейонизиращите лъчения.
Тезисите на отделните практически упражнения са поместени във връзките по-долу:
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 Посещение на отделение с компютърен томограф. Анализ на риска от облъчване на персонала с йонизиращо лъчение
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 Посещение на отделение с ЯМР. Видове лъчения и риск за персонала 
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 Посещение на отделение по нуклеарна медицина. Риск за персонала от облъчване с йонизиращо лъчение
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 Посещение на рентгеново отделение. Риск от облъчване за персонала 
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 Посещение на отделение за лъчетерапия. Методи за намаляване на риска за персонала
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 Методи за дозиметричен контрол. БЗР- определение, цели, задачи. Нормативни уредби. 


	7. Конспект за изпита

	За финализиране на подготовката по учебната дисциплина и полагането на семестриален изпит е разработен конспект. Целта на конспекта е да се систематизират получените познания, като се концентрира върху основни въпроси от преминатия лекционен курс и представеното към него учебно пособие. В конспекта са включени само въпроси, които задължително присъстват в някакъв обем в презентациите към лекциите. За някои от въпросите в конспекта информацията се съдържат само в презентациите към лекциите или пък са конкретизирани и конспектирани там. Това налага студентите да прочетат внимателно въпросите от техния изпитен конспект и да ги потърсят в представените материали, в това число презентациите. 
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 Конспект за семестриален изпит... (Файл Konspect_rad_hyg)


	8. Семестриален изпит по учебната дисциплина

	За окончателна проверка на знанията на студентите се провежда изпит по време на изпитната сесия. Изпитът е устен и включва теглене на билет с един от въпросите от конспекта. Преподавателите разговарят със студентите по изтегления въпрос след обмисляне и конспектиране от страна на изпитвания. Оценката се формира на основата на представените знания по време на изпита, от активността на студента по време на семестъра и въз основа на учебните задачи, решени по време на семестъра (информация за учебните задачи има по-долу в текста).
Изпитът може да бъде проведен и чрез задаване на изготвянето на реферат по една от темите, преподавани от лекционната програма. Рефератът се защитава устно по време на изпита.

При условия на трудности за провеждане на изпит (невъзможност за събиране на хора поради епидемиолигични причини), той може да бъде проведен чрез представяне на реферати в електронен вид и защитата им по интернет мрежа – Skype, Viber и други. Също изпитът може да бъде проведен по цитирания начин, чре организиране на интернет конференция между преподавателите и студентите. 



	10. Форум по дисциплината

	Форумът по дисциплината е мястото в Системата за дистанционно обучение, където може да се поместят мненията, въпросите и препоръките по начина на поднасяне на учебния материал, неговото съдържание и актуалност. Форумът е достъпен за всички обучаеми, които желаят да го използват. Информацията в него следва да бъде кратка и ясна при стриктно спазване изискванията на академичната етика и добрия тон. Преподавателите ще отчетат Вашите мнения и препоръки по учебната дисциплина и подготовката по нея. Благодарим Ви за разбирането.

	11. Консултации

	Консултациите по учебната дисциплина са присъствени и неприсъствени. Присъствените консултации са препоръчителни и се провеждат в обучаващата катедра на МУ – Плевен по график, оповестен от преподавателите. На тези консултации се разясняват методиката и условията за подготовка по учебната дисциплина и особеностите в решаването на практическите задачи. В тях се изяснява и начина за разработването на курсовата работа. За неприсъствените консултации следва да се използва форума по дисциплината и електронната поща за връзка с преподавателите. 




Табл. 2. Информация за съдържанието на лекциите и учебните единици към нея.
	Лекция № 1: Радиационна защита. Радиационна хигиена. Основни понятия.

	Лекцията въвежда студентите в понятията, свързани с науката „Радиационна хигиена“, като обособява разделите, свързани с биологичните ефекти на йонизиращаат радиация, хигиенното нормиране на тези фактори, както и по отношение на практиката, която представлява „радиационната защита“. Описват се законите, които въвеждат понятията, както и подзаконовите актове, свързани с тях. Разглеждат се нормативните документи в света, в Европа и как те са въведени у нас. Разглеждат се понятията, свързани с прилагането на съоръжения, технологии и продукти с излъчване на йонизиращи лъчения. Лекцията е представена във файла по-долу:
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  Презентация към лекция № 1... (Файл Lec_1_Rad_Hyg_general)

	Лекция № 2: Директно йонизиращи лъчения. Индиректно йонизиращи лъчения.

	Представената тук лекция е осигурена с подробна презентация, включваща описанието на пряко йонизиращите лъчения с електрически заряд и непряко йонизиращите фотони и неутрони. Представени са приложенията на тези две групи частици, както и механизмите на взаимодействие с веществото – еластично и нееластично поглъщане. Лекцията е представена на файл по-долу:
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  Презентация към лекция № 2 ... (Файл Lec_2_Dir_Indir_Ion_Rad)

	Лекция № 3: Основни единици в радиационната защита.

	Лекцията е осигурена с презентация, в която се изброяват и дефинират основните термини, определения и единици в радиационната защита. Те са описани като единици в дозиметрията на йонизиращи лъчения. Освен енергетичните единици за описание на самото лъчение, се въвеждат дозиметричните величини, определящи погълнатата енергия (доза), мощност на дозата, както и величините, определящи характера на радиобиологичния ефект. Подробно се разглеждат ефективната доза и еквивалентната доза като единици, свързани директно с радиобиологичния ефект. Те са представени във файла по-долу:
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  Презентация към лекция № 3 ... (Файл Lec_3_osnovni_edinici)

	Лекция № 4: Източници на йонизиращи лъчения. Природни източници. Повишено облъчване от природни източници вследстие на човешка дейност

	В представената лекция се разглеждат йонизиращите лъчения в околната среда – естествени (космически, земни), както и тези, предизвикани от дейността на човека и увеличаващи общия радиационен фон за населението. Обърнато е сериозно внимание на факта, че основното повишено облъчване на населението, дължащо се на човешката дейност, се дължи на медицината. Много малък е делът на ядрената енергетика, докато опитите с ядрено оръжие имат основно регионално значение за облъчването на човека. Стойностите на еквивалентната доза, дължаща се на медицинските приложения на йонизиращите лъчения, са близки до тези от природните източници на радиационно въздействие. Лекцията е осигурена с презентация, поместена във файл по-долу:
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  Презентация към лекция № 4 ... (Файл Lec_4_Prirodni_iztochnici)

	Лекция № 5: Техногенни източници на йонизиращи лъчения. Надфоново облъчване от техногенни източници

	Учебното съдържание на тази лекция е свързано с описание на източниците наа йонизиращи лъчения, използвани от човека. Направено е сравнение на ефективните дози, получавани от облъчване на пациенти за медицински цели, спрямо тези, използвани в енергетиката, науката, технологиите и в образованието. Описани са рисковете от облъчване при различните диагностични и лечебни процедури, използващи йонизиращи лъчения. Направено е сравнение на техногенните експозици с тези от природните източници. Лекционният материал е представен по-долу:
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  Презентация към лекция № 5... (Файл Lec_5_technogenni_iztochnici)


	Лекция № 6: Биологично действие на йонизиращата радиация. Етапи на действие. Клинични ефекти. Радиационен риск
Шестата лекция на този курс въвежда студентите в механизмите на взаимодействие на йонизиращите лъчения с биологичните обекти. Описват се начините на облъчване, таргетните органи, ранимите тъкани и клетки. Специално внимание се обръща на клиничната картина на протичане на лъчевата болест, като се дефинират стадии на болестта, свързани с възможност за възвръщане на организма до нормално състояние или до задълбочаване на въздействието до летален ефект. Описват се ефективните дози, които могат да доведат до този ефект. Един от най-важните критерии за оценка на въздействието е прилагането на два различни подхода към въздействието с йонизиращи лъчения – детерминистичния и стохастичния подход. Принципът ALARA, който е основен при въздействие с йонизираща радиация, се прилага като превантивен подход при стохастичните ефекти на въздействие. Дефинира се радиационния риск в зависимост от ефективната доза. Лекцията е осигурена с презентация, поместена по-долу:
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  Презентация към лекция № 6... (Файл Lec_6_Biological_effects)
Лекция 7: Принципи на радиационна защита. Национална система за радиационна защита в България
В седмата лекция от настоящия курс са изяснени общите принципи на радиационната защита и законодателството в страната и в света, обхващащо изискванията за превенция. Подробно са разгледани нормативните документи, свързани със защитата на работещите и населението от въздействието на йонизиращи лъчения, особено тези в медицината. Разгледани са също принципите на предупреждение, които се прилагат за защита от стохастичните ефекти на радиацията. Детайлно са описани органите, които отговарят за защитата на населението и работещите от въздействието на йонизиращи лъчения, както и техните права и задължения, дадени от Закона за адрена енергия и от поднормативните актове. Описва се системата за контрол. Представената по този начин лекция е осигурена с презентация, достъпна по-долу:
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  Презентация към лекция № 7... (Файл Lec_7_Radiat_Zashtita) 
Лекция 8: Практически мерки за намаляване на облъчването. Безопасност и здраве при работа
В съдържанието на осма лекция се разглеждат практическите мерки, които се взимат на основата на изискванията, поставени от нормативната база в страната. Описани са защитните мерки в различни отделения заа диагностика и лечение с йонизиращи лъчения, както и изискванията към медицинския персонал, работещ с фотонни лъчения или с радионуклиди. Те са поместени във връзките по-долу.
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  Презентация към лекция № 8... (Файл Lec_8_Practical_measures)






Табл. 3. Информация за учебните задачи (цели, указания, срокове и други)
	Учебна задача № 1. Посещение на отделение с компютърен томограф. Анализ на риска от облъчване на персонала с йонизиращо лъчение. Целта на задачата е да се разгледат на място съоръжението за диагностика с компютърен томограф, да се онагледят резултатите от диагностиката, както и да се опишат детайлно защитните средства, които са взети в отделението за защита на персонала и пациентите.
Тази учебна задача (семинар) се осъществява чрез посещение на място, указания за защита при влизането в отделението, както и дискусия за взетите мерки от страна на ръководството на отделението за защита от йонизиращи лъчения.


	Учебна задача № 2. Посещение на отделение с ЯМР диагностика. 

Целта на задачата (семинара) е студентите да се запознаят със съоръжението за ЯМР диагностика, както и да се установят рисковете за медицинския персонал при работа с това съоръжение. Преди всичко се прави подготовка и се указват изискванията за безопасно наблюдение на процесите. Обсъждат се и се дискутират различните нейонизиращи лъчения, които се излъчват от източниците в помещението с магнита, както и извън него. Дискутират се лицата, които се намират в специфичен риск и какви мерки за безопасност е необходимо да се взимат за тях. Сравняват се диагностичния метод с ЯМР спрямо този с компютърен томограф, по отношение на риска за медицинския персонал и за пациентите.
Тази учебна задача (семинар) се осъществява чрез посещение на място в отделение с ЯМР съоръжение, както и чрез дискусия на мерките за безопасност.


	Учебна задача № 3. Посещение на рентгеново отделение и за лъчетерапия.

Целта на задачата е да се направи разлика между нивата на фотонните лъчения при двата вида приложение на рентгенови и гама лъчи, както и защитата на медицинския персонал при диагностичните и лечебните процедури. Студентите се обучават да правят разлика между диагностичните и терапевтичните процедури с фотонни йонизиращи лъчения, както и за методите за защита и контрол по време на работа в отделенията. За целта студентите се обучават как да се защитят при влизане в отделенията, прави се инструктаж за безопасност. Специално внимание се обръща на защитата на пациента при двата вида процедури, в зависимост от ефективната доза, която се поглъща от организма при облъчване. Детайлно се разглеждат указанията, предоставени от лекарите на пацииентите преди процедурите.
Тази учебна задача (семинар) се осъществява чрез указания, инструктаж и посещение на отделения за рентгенова диагностика и за лъчелечение.


	Учебна задача № 4. Дозиметричен контрол. БЗР- определение, цели, задачи. 
Целта на задачата е студентите да се запознаят с нормативните документи за радиационна защита и мерките, които се прилагат при различните приложения на йонизиращи лъчения в медицината, енергетиката и други. 
Заданието за тази учебна задача се намираосновно в лекция 8, а изпълнението й е под формата на дискусия и конкретни решения за всяко едно приложение, представено от страна на студентите.
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