ОБЩИ БЕЛЕЖКИ И ПРЕПОРЪКИ 

В ре​зул​тат на обу​че​нието в пре​д​ви​де​ния обем и по​с​ле​до​ва​тел​ност на те​ми​те по на​с​то​я​ща​та про​г​ра​ма, обучаемите трябва да постигнат следните основни задачи: 

· Да придобият знания и разбиране за структурата на учебния процес и придобият умения за неговото планиране, организиране, осъществяване и управление;

· Да придобият знания и умения за изготвяне на методически разработки за учебно-практически занятия и тематични единици за базовото образование на съответните специалисти по здравни грижи;

· Да придобият знания и разбиране за обективно оценяване на академичните постижения на студентите чрез използване на съвременни подходи за контрол и оценка.

1. ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ

В резултат на предвидения теоретичен курс на обучение в посочения обем и последователност на предложените теми, съгласно учебния план и настоящата учебна програма, студентите следва да придобият нови знания за:


· Елементите на учебния процес - учебни цели, учебно съдържание, организационно-управленски комплекс, педагогическа диагностика и техните взаимовръзки;

· Организиране и ръководене на учебно-практически занятия, учебни практики и преддипломен стаж;

· Сферите на обучението и техните нива. 


След изпълнение на предвидените по програмата учебно-практически занятия и изпълнение на практическите задачи, обучаемите следва да изградят нови способности и умения:

· Да прилагат съвременни методи, технологии и иновации в преподаването, способстващи за трайно овладяване на знания и формиране на професионални умения в студентите;

· Да разработват и прилагат обективни методи, подходи и средства за оценяване на знанията, уменията и навиците на студентите на базата на съвременни критерии и изисквания на доцимологията;

· Да изготвят и прилагат съвременни учебно-технически средства;

· Да изготвят методически разработки на учебно-практически занятия и тематични единици по здравни грижи за съответните специалисти. 

2. ФОРМИ НА ОБУЧЕНИЕ:

· Лекции;

· Учебно-практически занятия;

· Семинари; 

· Самостоятелна подготовка;

· Консултация.

3. МЕТОДИ НА ОБУЧЕНИЕ:

· Лекционно изложение;

· Дискусия;

· Беседа;

· Обяснение, разказ;

· Инструктаж;

· Демонстрация;

· Наблюдение;

· Упражняване;

· Самостоятелна работа – аудиторна и извънаудиторна;

· Решаване на практически задачи;

· Решаване на ситуационни задачи;

· Работа с книга, учебник или друга помощна литература и в библиотека;

· Писмено тестово изпитване;

· Ролева игра;

· Работа в малки групи;
· Работа в Internet.

