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	ФАКУЛТЕТ „ФАРМАЦИЯ” – ЦЕНТЪР ЗА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ

	КАТЕДРА “фармацевтични науки и социална фармация”



СПЕЦИАЛНОСТ „ФАРМАЦИЯ”

НА ИНФОРМАЦИОННО СЪДЪРЖАНИЕ В СДО




Табл. № 1. Информация за структурните единици на дисциплината.
	1. Информация за учебната дисциплина

	Учебната дисциплина „Фармакогнозия" е от учебен план за обучение на студенти от МУ – Плевен, специалност "Фармация". Фармакогнозията е основна фармацевтична дисциплина, застъпена във фармацевтичното образование в цял свят. Предмет са изучаването на лечебните суровини от растителен и животински произход, които тя всестранно изучава като използва физични, химични, физикохимични и биологични методи. Чрез тях тя е свързана с фундаменталните науки като ботаника, химия, биохимия, физиология и др., както и с останалите профилни фармацевтични дисциплини – технология на лекарствата, фармацевтична химия, фармакология и др. Поради това, някои автори определят фармакогнозията като “мултидисциплинарна наука”, която “прилага редица научни дисциплини с цел изучаването на дрогите от различни гледни точки (M. Ross, K. Brain, 1977). Целите и задачите ú са свързани с разпознаване, събиране и най-рационално използване на лечебните растения. Чрез прилагане на фитохимични методи за анализ се решават задачи свързани с изясняването на качествения и количествения състав на биологичноактивните вещества в дрогите. Целта на предлаганата учебна програма по фармакогнозия е да изгради студентите фармацевти като най-компетентни специалисти в областта на фитохимията, стандартизацията на растителните дроги и фитопрепарати, съвременното билково дело и фитотерапията.  



	2. Преподавателски екип

	Проф. Стефан Николов, дфн

Доц. Мая Йотова, дф

Ас. Галина Дякова

	3. Учебна програма

	Учебната програма се разработва в обучаващата катедра от хабилитирани преподаватели, на които е възложена учебната дисциплина. За тази цел се прилагат и спазват процедурите за този вид учебен документ, заложени в Системата за поддържане на качеството на обучение. Структурата на програмата се обсъжда и утвърждава от колективните органи за управление в университета и отговаря на изискванията от системата за управление на качеството. Програмата се обсъжда в катедрения съвет и се предлага за приемане от съвета на основното звено. В учебната програма са посочени тематичния план на лекциите и упражненията и тяхното подробно съдържание под формата на тезиси. Учебното съдържание на програмата се актуализира ежегодно 
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 Съдържание на учебната програма... (Файл Uprog_inf.doc) – представете програмата на файл


	4. Лекционен курс с учебно пособие.

	Лекционният курс е предназначено за студенти от МУ – Плевен в редовна форма на обучение по специалност „Фармация”. В първата част на лекционния курс се включват тридесет двучасови лекции. За всяка една от тях се предлага подробна презентация, пълнотекстово учебно пособие и тестови въпроси за самостоятелна подготовка и контрол на придобитите знания. Целият материал е  систематизиран по химическата класификация и обхваща почти всички групи природни биологичноактивни вещества. От първичните метаболити са застъпени въглехидратите, липидите, протеините и органичните киселини. Вторичните метаболити са систематизирани в теми обхващащи големи групи от вещества като фенолни съединения, стероиди, терпени, алкалоиди и др. За всяка група съединения се посочват данни за химичния ú строеж, класификация, свойства, биогенеза, методи за изолиране и доказване, действие и приложение.  
Към лекционния курс и учебното пособие...


	5. Допълнителни материали и презентации (съдържанието в секцията е строго специфично за дисциплините)

	(в полето тук поставете кратка информация за допълнителни материали – 10-12 реда)
За разширяване на познанията в съответствие с представената учебната програма по дисциплината са предвидени и допълнителни учебни материали. Тези материали не са включени в основния лекционен курс и учебното пособие към него, или пък са разгледани там съвсем информативно. Независимо от това, те са в контекста на учебната програма и предложените към нея учебни материали. Като допълнителни материали в тази секция са предоставени новости в развитието на фармакогнозията и фитохимичните методи за качествен и количествен анализ на биологичноактивни вещества, както и в търсенето и откриването на нови биологичноактивни растителни субстанции. Допълнителните материали са представени основно чрез презентации. Тези презентации са достъпни чрез предложените по-долу връзки:
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 Компоненти на информацията, критерии за класификация... (Файл Inf_komponent.pdf)
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 Телемедицина - електронно здравеопазване... (Файл telemedicina.doc)
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  Специализирани компютри - особености, използване... (Файл special_komp.doc)
Препоръчвана литература

В тази секцията по-долу се представя литературата, необходима за подготовка по учебната дисциплина. За успешна подготовка за изпитните процедури е достатъчна основната литература, но за задълбочаване на познанията по учебния материал е нужно да се използват и допълнителни източници. Това са материали поместени в Интернет и литературата в направлението на разглежданата тематика.  Препоръчаната основна и допълнителна литература са посочени във връзката по-долу.
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 Основна и допълнителна литература... (Файл literatura.doc)

	6. Практически упражнения, курсови работи и реферати

	(в полето тук поставете кратка информация за практическите упражнения или лаб. занятия – 10-12 реда)

За изпълнение целите на учебната програма, освен лекционния курс са предвидени също практически упражнения. Тези елементи са задължителни за обучаемите и присъстват като компонент при определяне на крайната оценка на обучаемия за семестъра. 

Практически упражнения:

Практическите упражнения с преподавател се явяват основен вид занятия, чрез които обучаемите получават практически умения и навици. Практическите упражнения, които се провеждат през V и VI семестър, допълват теоретичните и дават практически познания на студентите-фармацевти за растителните субстанции, разглеждат се макро- и микроскопската характеристика на дрогите, фитохимичните методи за изпитване за идентичност и количествено определяне на главнодействащото биологичноактивно вещество, както и проблеми, свързани с примесите и подмесите на дрогите. Във всяко едно от практическите упражнения се задават общи и индивидуални задачи на обучаемите, създават се проблемни ситуации и се прави обсъждане за начина на тяхното преодоляване. 

Тезисите на отделните практически упражнения са поместени във връзките по-долу:
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 Представяне на информацията... (Файл upr1.doc)
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 Операционни системи – интерфейс, профили... (Файл upr2.doc)
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 Файлови операции... (Файл upr3.doc)
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 Текстообработка... (Файл upr4.doc)
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 Обработката и форматиране на документи... (Файл upr5.doc)
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 Електронни таблици – създаване на документи, пресмятания... (Файл upr6.doc)
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 Графични зависимости от данни в електронни таблици... (Файл upr7.doc)
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 Задание за курсова работа. Колоквиум... (Файл upr8.doc)


	7. Конспект за изпита

	(в полето тук поставете кратка информация за конспекта – 6-8 реда)

За финализиране на подготовката по учебната дисциплина и полагането на семестриален изпит е разработен конспект. Целта на конспекта е да се систематизират получените познания, като се концентрира върху основни въпроси от преминатия лекционен курс и представеното към него учебно пособие. В конспекта са включени само въпроси, които задължително присъстват в някакъв обем в презентациите към лекциите или пълнотекстовото учебно пособие. За някои от въпросите в конспекта информацията се съдържат само в презентациите към лекциите или пък са конкретизирани и конспектирани там. Това налага студентите да прочетат внимателно въпросите от техния изпитен конспект и да ги потърсят в представените материали, в това число презентациите, всички глави от пълнотекстовото учебно пособие и допълнителните материали. 
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 Конспект за семестриален изпит... (Файл konspekt.doc)


	8. Тестове по учебната дисциплина

	(в полето тук поставете кратка информация за тестовата система, която използвате)

Тестовете за контрол на знанията са елемент, чрез който се проверява подготовката на обучаемите, както след всяка отделна лекция, така и след преминаване на пълния курс по учебната дисциплина. В тях са включени въпроси с едно или повече от едно верни твърдения. Онези от тях, които са с едно вярно твърдение са с елемент за избор – кръг. Въпросите с възможност за избор на повече от едно вярно твърдение са с елемент за избор – квадрат.

Тестовете са два основни вида – за самостоятелна подготовка и за семестриален изпит. Тестовете за самостоятелна подготовка се изпълняват самостоятелно от обучаемите чрез Системата за дистанционно обучение и са активни за определен от преподавателите период. На студентите се позволява да решават тестовете за самостоятелна подготовка няколко пъти, като за положителна се приема най-високата получена оценка от поредните решавания. 
За всяко отделно решаване на определен тест се лимитира време, с което студентите следва да се съобразяват. Между две последователни решавания на отделен тест също има заложено време, което следва да се изчака. Тестът към всяка лекция следва да бъде решен до началото на следващата лекция, тъй като след това той автоматично се затваря и става недостъпен. Положителните резултати от решаване на тестовете за самостоятелна подготовка са едно от условията за явяване на семестриален изпит. Семестриалният изпит също се провежда по тестова система, но той е писмен и се решава само в присъствена форма.


	9. Общи бележки и препоръки

	(в полето тук поставете кратка информация с указания и препоръки)

Във връзката към тази секция се съдържат указания към студентите за начина на подготовка по учебната дисциплина. Желателно е всеки един от тях да прочете направените от преподавателите бележки и препоръки. Там има поставена информация и относно изискванията при подготовката на курсовите задачи задачи. Подробности, свързани с бележките и препоръките за подготовка са поместени във връзката по-долу:
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 Общи бележки и препоръки... (Файл belegki.doc) пълната информация поставете във файла 


	10. Форум по дисциплината

	(в полето тук поставете вашите специфични указания за форума)

Форумът по дисциплината е мястото в Системата за дистанционно обучение, където може да се поместят мненията, въпросите и препоръките по начина на поднасяне на учебния материал, неговото съдържание и актуалност. Форумът е достъпен за всички обучаеми, които желаят да го използват. Информацията в него следва да бъде кратка и ясна при стриктно спазване изискванията на академичната етика и добрия тон. Преподавателите ще отчетат Вашите мнения и препоръки по учебната дисциплина и подготовката по нея. Благодарим Ви за разбирането.

	11. Консултации

	(в полето тук поставете вашите специфични указания за консултациите)

Консултациите по учебната дисциплина са присъствени и неприсъствени. Присъствените консултации са препоръчителни и се провеждат в обучаващата катедра на МУ – Плевен по график, оповестен от преподавателите. На тези консултации се разясняват методиката и условията за подготовка по учебната дисциплина и особеностите в решаването на практическите задачи. За неприсъствените консултации следва да се използва форума по дисциплината и електронната поща за връзка с преподавателите. Предвиждат се и дистанционни консултации, които се провеждат чрез виртуална класна стая или другите средства за връзка. Условията за използване на дистанционни консултации и времето за тяхното провеждане се определя от преподавателя. Те се разясняват по време на лекциите и в другите присъствени учебни форми или чрез електронната поща.


Табл. 2. Информация за съдържанието на лекциите и учебните единици към нея.
(Номера на лекцията трябва да отговаря по учебната програма и наименованието да е в рамките на реда)
(За всяка от лекциите поставете по няколко реда (8-10) като резюме на материала към нея)

(Материалите към лекциите се представят във файл, формат ppt или doc)

	Лекция № 4: Сапонини.

	Лекцията за Сапонини е поредната, свързана с втората голяма група вторични метаболити с биологична активност  - СТЕРОИДИТЕ. Мястото на Сапонините в тази група е особена, тъй като една част от сапонините са типични стероидни съединения, но друга част принадлежат към третата голяма група вторични метаболити с биологична активност  - ТЕРПЕНИТЕ. Това добре личи от класификацията на сапонините, която се основава на химичния строеж на сапогенините и разделя сапонините на две големи групи – Стероидни сапонини и Тритерпенови сапонини. В лекцията е направена обща характеристика на сапонините като цяло и обща характеристика на Стероидните сапонини и обща характеристика на Тритерпеновите сапонини. Общата характеристика на отделните групи Сапонини се разглеждат в следния план: определение; химичен строеж и класификация; разпространение, съдържание и локализация; физични и химични свойства; методи за анализ; фармакологично действие и терапевтично приложение. След всяка група Сапонини са разгледани и Растителните субстанции /дрогите/, които ги съдържат. 
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  Презентация към лекция № 4... (Файл 4 L Pharmacognosy III kurs, VI sem.pptx)
  


Табл. 3. Информация за учебните задачи (цели, указания, срокове и други)
(Таблицата се попълва, съгласно примера по-долу, ако се предвиждат учебни задачи)
	Учебно практическо занятие № 4. Целта на задачата е да развият практически умения при класификация на отделни видове софтуер и се приложат на практика получените познания за типовете интерфейс на операционните системи.
Заданието за тази учебна задача и указания за нейното изпълнение, можете да намерите в предоставения файл към връзката по-долу, „Съдържание на учебната задача...”. Положителната оценка от изпълнението на задачата е условие за успешно приключване на подготовката, предвидена в съдържанието на първа лекция.










                                          Изготвил,











/Проф. С. Николов, дфн/
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