МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ-ПЛЕВЕН

ФАКУЛТЕТ „ФАРМАЦИЯ”
ФАРМАКОТЕРАПИЯ
ЗА ОБРАЗОВАТЕЛНО-КВАЛИФИКАЦИОННА СТЕПЕН  

”МАГИСТЪР”

СПЕЦИАЛНОСТ “фармация”

РЕДОВНО ОБУЧЕНИЕ

Табл. № 1. Информация за структурните единици на дисциплината.

	1. Информация за учебната дисциплина

	Учебната дисциплина „Фармакотерапия” разглежда фундаменталните  принципи на лекарствената терапия, общи симтоми и синдроми, характерни  за различните болестни единици  и специфични синдроми на болести  във вътрешната медицина с  тяхната патогенеза, етиологични  фактори и насоки за лечение. Разглеждат се отделните  нозологични единици и протичането  на болестта при хоспитализирани  пациенти с демонстрация и  анализ на случаите. Целта на дисциплината е овладяване на фундаментални и практически знания за болестите и тяхното лечение, развиване на умения и познание за мониторинг на терапията и нежеланите ефекти на лекарствата. Дисциплината фармакотерапия обхваща VII-ми и VIII-ми семестър от обучението на студентите по фармация-магистър.
     Целта  на обучението по фармакотерапия е съобразена с мястото на дисциплината в специалността по значимост и по хронология в учебния план. Фармакотерапията е в пряка връзка с дисциплини като вътрешни болести, фармакология, фармакокинетика, микробиология, физиология и патофизиология. Като фундаментална дисциплина, тя обслужва следващите етапи на обучението.

 След приключване на обучението, студентите следва да могат следното:

       1. Да познават общите симптоми  и синдроми във вътрешната  медицина и необходимото терапевтичното  поведение с избор на ОТС  продукти или предписвани медикаменти.

       2. Да описват патофизиологичните  процеси и клиничните симптоми  на болестите, за да се ориентират  правилно за болестната симптоматика, както и за насоките на лечение. Такова медико-биологично познание  създава възможност за правилна  професионална комуникация на  фармацевта в неговата аптечна  и болнична практика и за  участие при мониторинга на  ефективността и безопасността  на фармакотерапията.

        3. Да описват ролята на ОТС  продуктите, предписваните медикаменти  и не-фармакологичната терапия  при контрола на социално значимите  заболявания.

        4. Да познават факторите, които  повлияват избора на лекарство  и лекарствена форма за индивидуалния  пациент.

        5. Да имат задълбочено и аналитично  познание за мониторинг на  полезните и нежелани ефекти  на лекарствената терапия.

	2. Преподавателски екип

	Доц. Д-р Аспарух Николов д.м. 

Лекционен курс, Практически упражнения

Доц. Д-р Павлина Глоговска-Николова д.м.

Практически упражнения

	3. Учебна програма
Учебната програма се разработва в обучаващата катедра от хабилитирани преподаватели, на които е възложена учебната дисциплина. За тази цел се прилагат и спазват процедурите за този вид учебен документ, заложени в Системата за поддържане на качеството на обучение. Структурата на програмата се обсъжда и утвърждава от колективните органи за управление в университета и отговаря на изискванията от системата за управление на качеството. Програмата се обсъжда в катедрения съвет и се предлага за приемане от съвета на основното звено. В учебната програма са посочени тематичния план на лекциите и упражненията и тяхното подробно съдържание под формата на тезиси. Учебното съдържание на програмата се актуализира ежегодно. 
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 Съдържание на учебната програма... (Файл Uprog_inf.doc) – представете програмата на файл 


	4. Лекционен курс 

	Лекционният курс по учебната дисциплина „„Фармакотерапия“ за специалност „Фармация”- магистър, 4 курс, 8 семестър за учебната 2019/2020 “ включва 30 академични часа лекции. Лекционния курс е съобразен с мястото на дисциплината в специалността по значимост и по хронология в учебния план. Фармакотерапията е в пряка връзка с дисциплини като вътрешни болести, фармакология, фармакокинетика, микробиология, физиология и патофизиология. Разгледани са общите симптопми и синдроми във вътрешната медицина, терапевтично поведение, критериите за назначаване на медикамент,  патофизиологичните  процеси и клиничните симптоми  на болестите,  болестната симптоматика, както и за насоките на лечение. Обсъжда се ролята на ОТС  продуктите, предписваните медикаменти  и не-фармакологичната терапия  при контрола на социално значимите  заболявания, факторите, които  повлияват избора на лекарство  и лекарствена форма за индивидуалния  пациент. Поствен е акцент и на полезните и нежелани ефекти  на лекарствената терапия.



	5. Допълнителни материали и презентации (съдържанието в секцията е строго специфично за дисциплините)

	Препоръчвана литература

В тази секцията по-долу се представя литературата, необходима за подготовка по учебната дисциплина. За успешна подготовка за изпитните процедури е достатъчна основната литература, но за задълбочаване на познанията по учебния материал е нужно да се използват и допълнителни източници. Това са материали поместени в Интернет и литературата в направлението на разглежданата тематика. Препоръчаната основна и допълнителна литература са посочени във връзката по-долу.
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 Основна и допълнителна литература... (Файл literatura.doc)


	6. Практически упражнения, курсови работи и реферати

	За изпълнение целите на учебната програма, освен лекционния курс са предвидени също практически упражнения и разработка на курсова работа. Тези елементи са задължителни за обучаемите и присъстват като компонент при определяне на крайната оценка на обучаемия за семестъра. 

Практически упражнения

Практическите упражнения с преподавател се явяват основен вид занятия, чрез които обучаемите получават практически умения и навици. Практическите упражнения по дисциплината „Фармакотерапия“, с хорариум 90 ч., съгласно действащия учебен план се провеждат през VI и VII семестър, допълват теоретичните и дават задължителните практически познания и умения на студентите-фармацевти. Постявят се самостоятелни и екипни задачи. Като методична форма се отдва предимство на работа в екип.
Тезисите на отделните практически упражнения са поместени във връзките по-долу:



	7. Конспект за изпита

	За финализиране на подготовката по учебната дисциплина и полагането на семестриален изпит е разработен конспект. Целта на конспекта е да се систематизират получените познания, като се концентрира върху основни въпроси от преминатия лекционен курс и представеното към него учебно пособие. В конспекта са включени само въпроси, които задължително присъстват в някакъв обем в презентациите към лекциите или пълнотекстовото учебно пособие. За някои от въпросите в конспекта информацията се съдържат само в презентациите към лекциите или пък са конкретизирани и конспектирани там. Това налага студентите да прочетат внимателно въпросите от техния изпитен конспект и да ги потърсят в представените материали, в това число презентациите, всички глави от пълнотекстовото учебно пособие и допълнителните материали. 
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 Конспект за семестриален изпит... (Файл konspekt.doc)


	8. Тестове по учебната дисциплина

	

	9. Общи бележки и препоръки

	Във връзката към тази секция се съдържат указания към студентите за начина на подготовка по учебната дисциплина. Желателно е всеки един от тях да прочете направените от преподавателите бележки и препоръки. Там има поставена информация и относно изискванията при подготовката на курсовите задачи задачи. Подробности, свързани с бележките и препоръките за подготовка са поместени във връзката по-долу:
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 Общи бележки и препоръки... (Файл belegki.doc)


	10. Форум по дисциплината

	Форумът по дисциплината е мястото в Системата за дистанционно обучение, където може да се поместят мненията, въпросите и препоръките по начина на поднасяне на учебния материал, неговото съдържание и актуалност. Форумът е достъпен за всички обучаеми, които желаят да го използват. Информацията в него следва да бъде кратка и ясна при стриктно спазване изискванията на академичната етика и добрия тон. Преподавателите ще отчетат Вашите мнения и препоръки по учебната дисциплина и подготовката по нея. Благодарим Ви за разбирането.

	11. Консултации

	Консултациите по учебната дисциплина са присъствени и неприсъствени. Присъствените консултации са препоръчителни и се провеждат в обучаващата катедра на МУ – Плевен по график, оповестен от преподавателите. На тези консултации се разясняват методиката и условията за подготовка по учебната дисциплина и особеностите в решаването на практическите задачи. В тях се изяснява  и начина за разработването на курсовата работа. За неприсъствените консултации следва да се използва форума по дисциплината и електронната поща за връзка с преподавателите. Предвиждат се и дистанционни консултации, които се провеждат чрез виртуална класна стая или другите средства за връзка. Условията за използване на дистанционни консултации и времето за тяхното провеждане се определя от преподавателя. Те се разясняват по време на лекциите и в другите присъствени учебни форми или чрез електронната поща.
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