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	ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ” – ЦЕНТЪР ЗА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ

	КАТЕДРА “ОБЩЕСТВЕНОЗДРАВНИ НАУКИ”



ОБЩИ БЕЛЕЖКИ И ПРЕПОРЪКИ ЗА ПОДГОТОВКА 
ПО

 „социално и здравно законодателство“
ЗА СТУДЕНТИ ОТ МУ – ПЛЕВЕН
СПЕЦИАЛНОСТ „ПОМОЩНИК ФАРМАЦЕВТ”

Скъпи студенти,
Така разработеният модул за дистанционно обучение по „Социално и здравно законодателство“ Ви предлага съвременна теоретична подготовка по дисциплината и цели да Ви даде основни познания за законовата рамка на здравната система у нас, в която след дипломирането си ще се реализирате. Материалът е поднесен с фокус върху основните положения в здравните системи, развитието и принципите на здравното законодателство и четири от основните закони в здравеопазването. Пълните текстове на законите също са достъпни за Вас в посочените в основната литература правни портали.
Изпитът по дисциплината е под формата на тест, изпълняван в Системата за дистанционно обучение на насрочената за това дата и час. Тестът се състои от 30 въпроса с множествени отговори. Минимално изискуемо ниво на изпълнение на теста – 60% , т.е. 18 верни отговора. за всеки следващ верен отговор студентът получава по 0,25. 

Крайната оценка се закръгля до единица в полза на студента (напр. 3,50 или 3,75 на 4,00) и се вписва в учебната документация.
С пожелание за успешна подготовка,

Проф. д-р Силвия Янкуловска, дмн  
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