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	ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ“ – ЦЕНТЪР ЗА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ

	КАТЕДРА „ОБЩЕСТВЕНОЗДРАВНИ НАУКИ“



„ПРИНЦИПИ И МЕТОДИКА НА ОБУЧЕНИЕТО“,
СПЕЦИАЛНОСТ „АКУШЕРКА“ ЗА ОБРАЗОВАТЕЛНО-КВАЛИФИКАЦИОННА СТЕПЕН „БАКАЛАВЪР“
ТАБЛИЦИ  

ЗА ПОПЪЛВАНЕ НА ИНФОРМАЦИОННО СЪДЪРЖАНИЕ В СДО




Табл. № 1. Информация за структурните единици на дисциплината.
	1. Информация за учебната дисциплина

	Учебната дисциплина „Принципи и методика на обучението“ е от учебния план за обучение на студенти от МУ – Плевен, специалност „Акушерка“, образователно-квалификационна степен „бакалавър“. Целта на дисциплината е студентите да задълбочат знанията си и да акцентират вниманието си към особеностите и специфичните проблеми на учебния процес в медицинското висше училище. Знанията и уменията, усвоени в курса на обучение по „Принципи и методика на обучението“, ще се използват за теоретична основа на профилиращите дисциплини, изучавани в по-късни етапи от подготовката на студентите-акушерки и ще се прилагат в практическата им работа в реални условия. Учебната дисциплина е задължителна и се изучава в пети семестър на трети курс, като завършва със семестриален изпит. В лекционния курс по „Принципи и методика на обучението“ се разглеждат класическите общодидактически проблеми, характеризиращи учебния процес във висшите училища. Предложен е анализ на различни модели на висше медицинско образование. Структурата на изложението съответства на логиката на планиране на учебния процес - учебни цели, учебно съдържание, технология на обучението, средства на обучение и материално осигуряване на учебния процес. Специално място е отделено на съвременните постижения на дидактиката, чието използване би довело до оптимизиране на учебния процес - проблемно обучение, индивидуално и групово учене, програмирано обучение и алгоритмизация, управление на познавателната активност на студентите и др. Учебната дисциплина е осигурена с подробни презентации за всяка отделна лекция и тезиси за изпълнение на практически упражнения. Разработена е и тестова система за контрол на придобитите от обучаемите знания. 

	2. Преподавателски екип

	Тази секция се попълва автоматично от сайта на МУ. Проверете дали данните Ви са актуални и ако има разминаване, попълнете секцията с това, което е нужно да се промени

	3. Учебна програма

	Учебната програма се разработва в обучаващата катедра от хабилитирани преподаватели, на които е възложена учебната дисциплина. За тази цел се прилагат и спазват процедурите за този вид учебен документ, заложени в Системата за поддържане на качеството на обучение. Структурата на програмата се обсъжда и утвърждава от колективните органи за управление в университета и отговаря на изискванията от системата за управление на качеството. Програмата се обсъжда в катедрения съвет и се предлага за приемане от съвета на основното звено. В учебната програма са посочени тематичния план на лекциите и упражненията и тяхното подробно съдържание под формата на тезиси. Учебното съдържание на програмата се актуализира ежегодно в съответствие с развитието на компютърните технологии и приложните програми, като се синхронизира с тяхното приложение в медицинската практика и управлението. Лекционният курс по учебната програма е осигурен с препоръчано учебно пособие. Програмата влиза в сила след утвърждаване от Декана на Факултет „Здравни грижи“.
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 Съдържание на учебната програма... (Файл UP_АК_РМО_bakalavri-2020-2021)


	4. Лекционен курс

	Лекционният курс е предназначен за студенти от МУ – Плевен в редовна форма на обучение по специалност „Акушерка“, на образователно-квалификационна степен „бакалавър“. Курсът включва пет двучасови лекции. За всяка една от тях се предлага подробна мултимедийна презентация, листовки на хартия и пълнотекстови материали, изготвени от лектора и тестови въпроси за самостоятелна подготовка и контрол на придобитите знания. Основните учебни пособия, препоръчани в този курс, могат да се използват и от всички други обучаеми или медицински специалисти, които имат желание да повишат своята подготовка в областта на медицинската педагогика и да приложат наученото в медицинската практика. В тях се предлага правилно подбран, добре обмислен и разбираем учебен материал. В хронологичен ред се поднасят елементите на учебния процес, тяхната същност и особености и се представят съвременни, иновативни образователни технологии.
Към лекционния курс...


	5. Допълнителни материали и презентации 

	За разширяване на познанията в съответствие с представената учебната програма по дисциплината са предвидени и допълнителни учебни материали. Тези материали не са включени в основния лекционен курс и препоръчаното учебно пособие, или пък са разгледани там съвсем информативно. Независимо от това, те са в контекста на учебната програма и предложените към нея учебни материали.  Допълнителните материали са представени основно чрез текстови файлове. 

Препоръчвана литература

В тази секция по-долу се представя литературата, необходима за подготовка по учебната дисциплина. За успешна подготовка за изпитните процедури е достатъчна основната литература, но за задълбочаване на познанията по учебния материал е нужно да се използват и допълнителни източници. Това са материали, поместени в Интернет и литературата в направлението на разглежданата тематика.  Препоръчаната основна и допълнителна литература са посочени във връзката по-долу.
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 Основна и допълнителна литература... (Файл Preporachvana_literatura.doc)

	6. Практически упражнения

	За изпълнение целите на учебната програма, освен лекционния курс са предвидени също практически упражнения. Тези елементи са задължителни за обучаемите и присъстват като компонент при определяне на крайната оценка на обучаемия за семестъра. 

Практически упражнения:

Практическите упражнения с преподавател се явяват най-ефективната форма за усвояване и затвърждаване на практически умения и навици и прилагане на теоретичните знания. Във всяко едно от практическите упражнения се задават общи и индивидуални задачи на обучаемите и се прави обсъждане на резултатите, най-често допускани грешки и оценка на изпълнението на поставените учебни цели. Практическите занятия се провеждат в учебни зали. Всяка зала е оборудвана с компютър и мултимедиен проектор, както и с консумативи, необходими за изпълнението на практическите задачи. Обучаемите работят самостоятелно или в малки групи  в зависимост от вида на поставената практическа задача.
Тезисите на отделните практически упражнения са поместени във връзките по-долу:
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 Тезиси за практически упражнения (Файл Tezisi_Uprazhnenia_PMO_AK_bak.doc)

	7. Конспект за изпита

	За финализиране на подготовката по учебната дисциплина и полагането на семестриален изпит е разработен конспект. Целта на конспекта е да се систематизират получените познания, като се концентрира върху основни въпроси от преминатия лекционен курс. В конспекта са включени само въпроси, които задължително присъстват в някакъв обем в презентациите към лекциите. За въпросите в конспекта информацията се съдържа в презентациите към лекциите и в препоръчаната основна учебна литература. Това налага студентите да прочетат внимателно въпросите от изпитния конспект и да ги потърсят в представените материали, в това число презентациите и пълнотекстовите литературни източници.
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 Конспект за семестриален изпит... (Файл Konspekt_PMO_AK_ bak.doc)


	8. Тестове по учебната дисциплина

	Тестовете за контрол на знанията са елемент, чрез който се проверява подготовката на обучаемите, както след всяка отделна лекция, така и след преминаване на пълния курс по учебната дисциплина. В тях са включени отворени въпроси, изискващи кратък отговор или закрити с едно или повече от едно верни твърдения. 


	9. Общи бележки и препоръки

	Във връзката към тази секция се съдържат указания към студентите за начина на подготовка по учебната дисциплина. Желателно е всеки един от тях да прочете направените от преподавателите бележки и препоръки. Подробности, свързани с бележките и препоръките за подготовка са поместени във връзката по-долу:
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 Общи бележки и препоръки... (Файл Obshti_Belezhki_i_Preporaki.doc)


	10. Форум по дисциплината

	Форумът по дисциплината е мястото в Системата за дистанционно обучение, където може да се поместят мненията, въпросите и препоръките по начина на поднасяне на учебния материал, неговото съдържание и актуалност. Форумът е достъпен за всички обучаеми, които желаят да го използват. Информацията в него следва да бъде кратка и ясна при стриктно спазване изискванията на академичната етика и добрия тон. Преподавателите ще отчетат Вашите мнения и препоръки по учебната дисциплина и подготовката по нея. Благодарим Ви за разбирането.


	11. Консултации

	Консултациите по учебната дисциплина са присъствени и неприсъствени. Присъствените консултации са препоръчителни и се провеждат в обучаващата катедра на МУ – Плевен по график, оповестен от преподавателите. На тези консултации се разясняват методиката и условията за подготовка по учебната дисциплина и особеностите в решаването на практическите задачи. За неприсъствените консултации следва да се използва форума по дисциплината и електронната поща за връзка с преподавателите. Предвиждат се и дистанционни консултации, които се провеждат чрез виртуална класна стая или другите средства за връзка. Условията за използване на дистанционни консултации и времето за тяхното провеждане се определя от преподавателя. Те се разясняват по време на лекциите и в другите присъствени учебни форми или чрез електронната поща.




Табл. 2. Информация за съдържанието на лекциите и учебните единици към нея.
	Лекция № 1: Обучението като функция на работата на акушерката. Учебен процес. Етапи на учебния процес. Специфични особености на учебния процес при обучение на деца и възрастни (здрави и болни). Учебният процес в медицинското висше училище

	В тази лекция се анализират особеностите на учебния процес като бинарна дейност: от една страна като целенасочено и организирано преподаване, прави се характеристика на преподаването и се подчертават основните функции на преподавателя; от друга страна се характеризира ученето на студентите, видовете учене и условията на рационално учене.  Специфичните особености на учебния процес в медицинското висше училище се определят като обусловени от присъствието на болния в обучението.   Лекцията е осигурена с подробна презентация, поместена във връзката по-долу:
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Презентация към лекция № 1... (Файл Lektsia 1.pptx)

	Лекция  № 2:  Целево планиране на обучението. Йерархия на целите. Равнища. Специфични учебни цели. Подбор на учебното съдържание. Дидактически принципи в медицинското образование.

	Представя се и се анализира целевото планиране на учебния процес. Разясняват се факторите, които оказват влияние при целевото планиране и върху процеса на обучение. Акцентира се върху видовете цели и йерархичните взаимоотношения между тях. Изяснява се същността на специфичните учебни цели. Разглеждат се качествата и елементите на специфичните учебни цели. Представят се принципите на обучение в медицинското образование. Акцентира се на съдържанието им и значимостта им за процеса на обучение. Лекцията е осигурена с подробна презентация, поместена във връзката по-долу:
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  Презентация към лекция № 2 ... (Файл Lektsia 2.pptx)

	Лекция  № 3: Форми на обучение – структура и специфични  характеристики. Методи на обучение – видове и приложението им в учебния процес. Традиционни методи.

	В третата лекция се разглеждат основните организационни форми на обучение, използувани в учебния процес в медицинските висши училища - лекции, практически занятия, семинари, учебни практики, лабораторни упражнения, стаж, като се изтъкват дидактическите възможности и особености на всяка учебна форма. Изяснява се същността на понятието „метод“ на обучение, за разлика от учебната организационна форма, прийоми на обучение. Предлага се класификация на методите на обучение – традиционни и активизиращи познавателната активност на обучаваните. Анализират се силните и слабите страни на различните видове методи, използвани в процеса на обучение в медицинското висше училище. Лекцията е осигурена с презентация, поместена във връзката по-долу:
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  Презентация към лекция № 3 ... (Файл Lektsia 3.pptx)

	Лекция  № 4: Методи, повишаващи познавателната активност на обучаваните. Програмирано обучение. Програмно обучение. Проблемно обучение. Алгоритмизация. Средства на обучение – същност, роля и видове.

	В четвъртата лекция от настоящия курс се разяснява същността на методите, повишаващи познавателната активност на обучаваните във ВУЗ. Студентите се запознават с нови технологии, използвани в медицинското образование. Дискутира се нашият и европейският опит в използването им. Разглеждат се класификациите на средствата на обучение, тяхната роля и видове и значението им за учебния процес. Представената лекция е осигурена с подробна презентация, представена във връзката по-долу:
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  Презентация към лекция № 4 ... (Файл Lektsia 4.pptx)

	Лекция  № 5: Възрастният като обучаващ се. Проблеми в обучението на възрастни. Методика „Работа в малки групи“ – дидактическа характеристика.

	В петата лекция се разглеждат изискванията към провеждане на занятия с възрастни, характеристиките на ученето на възрастните. Подбор на методи за обучение на възрастни. Обсъждат се проблемите в обучението на възрастните. Представят се становища на различни специалисти – педагози, психолози относно дидактическите характеристики на малките групи. Анализира се мястото на методиката „Работа в малки групи“ в учебния процес на медицинското висше училище. Представената лекция е осигурена с презентация, поместена във връзката по-долу:
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  Презентация към лекция № 5... (Файл Lektsia 5.pptx)


Октомври, 2020 








Изготвил,











/Доц. д-р З. Радионова, д.м./
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