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	ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ” – ЦЕНТЪР ЗА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ

	КАТЕДРА “физикална медицина, рехабилитация, ерготерапия и спорт”



ФУНКЦИОНАЛНА ДИАГНОСТИКА НА ОПОРНО-ДВИГАТЕЛНИЯ АПАРАТ
СПЕЦИАЛНОСТ „МЕДИЦИНСКА РЕХАБИЛИТАЦИЯ И ЕРГОТЕРАПИЯ”

ІI курс, III семестър

ТАБЛИЦИ  

ЗА ПОПЪЛВАНЕ НА ИНФОРМАЦИОННО СЪДЪРЖАНИЕ В СЕДО
	Табл. № 1. Информация за структурните единици на дисциплината.
1. Информация за учебната дисциплина

	Учебната дисциплина „Функционална диагностика на опорно-двигателния апарат“ е профилираща за специалност „Медицинска рехабилитация и ерготерапия“. Тя осигурява базови знания за установяване, анализ и динамично проследяване развитието на разнообразни дисфункции на опорно-двигателния апарат, което дава възможност за планиране, осъществяване и мониториране на цялостния рехабилитационен ефект. В курса на обучение се усвояват научните основи и принципи на изследване на пациенти с невро-мускулно-скелетни дисфункции. Акцентира се на основните понятия, същността и разликата между клинична и функционална диагноза и методите за нейното оформяне (диагностика). Обсъждат се методическите правила и изисквания при прилагане на функционални изследвания. Разглеждат се основните методи и тестове за функционална диагностика – анамнеза, оглед, палпация, изследване чрез пасивни и активни движения, мануално мускулно тестуване, измерване на обема на движение в ставите по стандартна SFTR методика чрез гониометрия, сантиметрия, тензометрия, ВАС за болка, тестове за невродинамика и др. Подробно се обсъждат и практически усвояват умения за постоянен мониторинг на функционалните показатели преди прилагане на кинезитерапия, по време на курса на лечение и след приключване на рехабилитационния курс.

	2. Преподавателски екип

	Доц. Ростислав Валентинов Костов, дм

	3. Учебна програма

	Учебната програма се разработва в обучаващата катедра от хабилитирани преподаватели, на които е възложена учебната дисциплина. За тази цел се прилагат и спазват процедурите за този вид учебен документ, заложени в Системата за поддържане на качеството на обучение. Структурата на програмата се обсъжда и утвърждава от колективните органи за управление в университета и отговаря на изискванията от системата за управление на качеството. Програмата се обсъжда в катедрения съвет и се предлага за приемане от съвета на основното звено. В учебната програма са посочени тематичния план на лекциите и упражненията и тяхното подробно съдържание под формата на тезиси. Учебното съдържание на програмата се актуализира ежегодно в съответствие с развитието на науката в национален и световен мащаб. Лекционния курс по учебната програма е осигурен в предложено от преподавателя учебно пособие. Програмата влиза в сила след утвърждаване от Декана на факултет Обществено здраве.
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 Съдържание на учебната програма... (Учебна програма ФД на ОДА.docx)


	4. Лекционен курс

	Лекционният курс е предназначено за студенти от МУ – Плевен в редовна форма на обучение по специалност „Медицинска рехабилитация и ерготерапия”. Курсът включва пет двучасови лекции и петнадесет двучасови упражнения. За всяка една лекция се предлага подробна презентация, обединяваща актуални знания пряко насочени към усвояване на предвидения учебен материал. По учебната дисциплина няма учебно пособие поради мултидисциплинарния характер на преподаваните знания.
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 Титулна страница лекции (Файл Титулна страница ФД на ОДА.docx)


	5. Практически упражнения
За нуждите на практическото обучение (базово за учебната дисциплина) са разработени подробни презентации за максимално детайлно онагледяване на практическата работа и е предоставено учебно ръководство. По такъв начин, чрез съчетаването на три педагогически подхода (практическа демонстрация и упражняване по двойки; мултимедийно онагледяване и самостоятелна работа в учебното ръководство) се създават предпоставки за максимална яснота на преподавания материал и високо качество на получените знания.

	Препоръчвана литература

В тази секцията по-долу се представя литературата, необходима за подготовка по учебната дисциплина. За успешна подготовка за изпитните процедури е достатъчна основната литература, но за задълбочаване на познанията по учебния материал е нужно да се използват и допълнителни източници. Това са материали поместени в Интернет и литературата в направлението на разглежданата тематика.  Препоръчаната основна и допълнителна литература са посочени във връзката по-долу.
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 Основна и допълнителна литература... (Файл Препоръчвана литература ФД на ОДА.docx)

	7. Конспект за изпита

	За финализиране на подготовката по учебната дисциплина и полагането на семестриален изпит е разработен конспект. Целта на конспекта е да се систематизират получените знания, като се концентрира върху основни въпроси от преминатия лекционен курс и практическо обучение. В конспекта са включени само въпроси, които задължително присъстват в подходящ обем в презентациите към лекциите и темите на практическите занимания. За някои от въпросите в конспекта се съдържат само в презентациите към лекциите или пък са конкретизирани и конспектирани там. Това налага студентите да прочетат внимателно въпросите от техния изпитен конспект и да ги потърсят в представените материали.
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 Конспект за семестриален изпит... (Файл Конспект ФД на ОДА.docx)


	8. Тестове по учебната дисциплина

	

	9. Общи бележки и препоръки

	За качественото усвояване на учебния материал се изисква детайлно вникване в съдържанието на лекционния материал и активно участие в предвидените практически упражнения. В тази връзка са необходими интегрални знания по базови за специалността учебни дисциплини изучени до момента, а именно: анатомия, кинезиология, физиология,  биомеханика и др.. За систематизиране и по-детайлно усвояване на учебния материал, същият е поднесен според отделните анатомични области, но при функционален анализ на ОДА и периферната нервна система те трябва да се разгледат комплексно.

	10. Форум по дисциплината

	Форумът по дисциплината е мястото в Системата за дистанционно обучение, където може да се поместят мненията, въпросите и препоръките по начина на поднасяне на учебния материал, неговото съдържание и актуалност. Форумът е достъпен за всички обучаеми, които желаят да го използват. Информацията в него следва да бъде кратка и ясна при стриктно спазване изискванията на академичната етика и добрия тон.

	11. Консултации

	Консултациите по учебната дисциплина са присъствени и неприсъствени. Присъствените консултации са препоръчителни и се провеждат в обучаващата катедра на МУ – Плевен по график, оповестен от преподавателите. На тези консултации се разясняват методиката и условията за подготовка по учебната дисциплина и особеностите в решаването на практическите задачи. За неприсъствените консултации следва да се използва форума по дисциплината и електронната поща за връзка с преподавателите. Предвиждат се и дистанционни консултации, които се провеждат чрез виртуална класна стая или другите средства за връзка. Условията за използване на дистанционни консултации и времето за тяхното провеждане се определя от преподавателя. Те се разясняват по време на лекциите и в другите присъствени учебни форми или чрез електронната поща.




Табл. 2. Информация за съдържанието на лекциите и учебните единици към нея.
	Лекция № 1: Методика на функционална диагностика на ОДА. Основни принципи. План на изследване. Анализ на резултатите и планиране на лечението.

	Същност и историческо развитие на функционалната диагностика и мястото й в проце-са на планиране, осъществяване и проследяване ефекта от цялостния рехабилитационен под-ход. Основи и значение на функционалното изследване на опорно-двигателния апарат (ОДА). Обща методика на функционална диагностика на ОДА - основни принципи, същност на ме-тодите и тестовете за функционална диагностика, показания и противопоказания за прило-жение. Интерпретация на получените резултати и връзката им с други методи на изследване (клинични и параклинични).

План на изследване – изброяват се методите на изследване и се прави кратка характе-ристика на всеки от методите. Предлага се начин за обобщение и анализ на резултатите, кой-то да послужи за кинезиологичния анализ и планирането на рехабилитацията и промяна на програмата в хода на лечението. Изграждат се умения за структуриране на плана на изслед-ване, включващ активни, пасивни, функционално- и образнодиагностични средства за изс-ледване на пацианти с невро-мускулно-скелетни дисфункци. Въпреки строгата последова-телност на включените методи за изследване, планът следва индивидуално да се адаптира съобразно особеностите на всеки отделен пациент, като при наличие на противопоказани етапи те се модифицират, заменят с други или отпадат за приложение.
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  Презентация към лекция № 1 ... (Файл Лекция_1.pdf)






Табл. 3. Примерна скала за оценяване на тестовете по дисциплината
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Изготвил,











/Доц. Р. Костов, дм/
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