ЗАДАНИЕ ЗА КУРСОВА ЗАДАЧА
ПО УЧЕБНА ДИСЦИПЛИНА „ИКОНОМИКА НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО”

ЗА СТУДЕНТИ В ДИСТАНЦИОННА ФОРМА НА ОБУЧЕНИЕ

ОТ МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН

СПЕЦИАЛНОСТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕН И ЗДРАВЕН МЕНИДЖМЪНТ” 

КУРСОВА ЗАДАЧА 2 

Как ще коментирате следния откъс от по-общ анализ на разходите на един преминал болен в различните видове отделения на болниците на общинско подчинение (разделени в 5 групи според мощността - най-големите болници са в първа група)? 
Какъв вид икономически анализ е приложен? Какви критерии за оценка се използват и могат да се дадат в допълнение?


Средният разход за издръжка на 1 преминал болен през гинекологичните отделения е възлизал на 332 лв. Най-скъпо е струвало лечението на болните в болниците от V-та група – 583 лв., а най-евтино - в болниците от I-ва група – 279  лв. Сравнителният анализ на структурата на тези величини показва, че в болниците от V-та група всички видове разходи са  били доста по-високи от тези в I-ва група, като най-значимо е било различието между разходите за работни заплати (на един болен - доп. мое) - съответно 245 лв. и 93 лв.

a) Курсовата задача се оформя от титулна страница с произволно съдържание, в което се включват данни за студента, Фак. №, специалността, висшето училище, и други по избор на студента.

b) Оформлението на титулната страница се избира от студентите по желание.

c) Файлът на задачата се изпраща по ел. поща, без да се помества в някакъв архив, до преподавателя на адрес veleva_nadia@yahoo.com, като се използват ЛИЧНИТЕ ПОЩИ от системата за ДО!

d) Всяко оригинално решение, използвано в задачата ще бъде отчетено и оценено.
РАЗРАБОТИЛ ЗАДАНИЕТО:                                               (Гл.ас. Надя Велева)
