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ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА
„РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ” 2007-2013

МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО, МЛАДЕЖТА И НАУКАТА

Схема  BG051PO001-4.3.04 „Развитие на електронни форми на дистанционно обучение в системата на висшето образование”
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	ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ”


общи бележки и препоръки за подготовката
ПО УЧЕБНАта ДИСЦИПЛИНА „ОСНОВИ НА УПРАВЛЕНИЕТО В ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО“

ЗА СТУДЕНТИ В ДИСТАНЦИОННА ФОРМА НА ОБУЧЕНИЕ

ОБРАЗОВАТЕЛНО-КВАЛИФИКАЦИОННА СТЕПЕН „МАГИСТЪР“
СПЕЦИАЛНОСТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ И ЗДРАВЕН МЕНИДЖМЪНТ”

Уважаеми колеги,

Настоящият курс е предназначен за студенти в дистанционна форма на образователно-квалификационна степен “Магистър” по специалност „Обществено здраве и здравен мениджмънт”.  Материалът, включен в него третира въпроси свързани с спецификата на управлението в здравеопазването. Здравният мениджмънт се утвърди като самостоятелна наука през последните години под увеличаващия се обществен и политически натиск за разумни и перспективни решения на непрекъснато усложняващите се проблеми на здравеопазването и здравните системи в целия свят.

Здравният мениджмънт като целенасочен процес, свързан с контрола, управлението и регулирането на здравната система в рамките на определена социална среда и взаимоотношенията ù с другите сфери на социалния живот, има решаващо значение за реализацията на съвременната здравна политика и реформи в глобален план, както и за реформирането на здравната система в България.

В настоящият курс е проследено историческото развитие на мениджмънта като теория и специфичните му приложения с инструментите на съвременния здравен мениджмънт. Подробно са дискутирани въпросите на здравната политика и здравната реформа, управлението на човешките и времеви ресурси, управлението на качеството, и комуникацията между лекари и пациенти и други основни фактори, влияещи върху развитието на здравеопазването в България.

Проф. Тони Веков, д.м.н.
След като се запознаете с теоретичния материал, преминете към решаване на курсовите задачи. Предвидени са 5 задачи.
 Анализът на Задача 3 ще бъде оценен по шестобалната система и ще бъде взет под внимание при оформянето на крайната Ви оценка по дисциплината. Останалите задачи ще бъдат оценени само като задоволителни или незадоволителни. Решението на Задача 3 трябва да бъде представено освен на електронен и на хартиен носител в предварително указания срок. Задачата да бъде оформена със заглавна страница, текста на самата задача и решението Ви.
Третата стъпка на подготовка Ви е самостоятелната тренировка с тестови въпроси от всички теми. Всички въпроси са от затворен тип.

  Успешна работа!
Гл. Ас. Надя Велева
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