ЗАДАНИЕ ЗА КУРСОВА ЗАДАЧА
ПО УЧЕБНА ДИСЦИПЛИНА „ОСНОВИ НА УПРАВЛЕНИЕТО В ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО”

ЗА СТУДЕНТИ В ДИСТАНЦИОННА ФОРМА НА ОБУЧЕНИЕ

ОТ МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН

СПЕЦИАЛНОСТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕН И ЗДРАВЕН МЕНИДЖМЪНТ” 

КАЗУС 4. Методология „Решаване на проблем”
Началникът на Операционен блок открива, че болницата замърсява околностите на града, изхвърляйки неправомерно различни отпадъци.  Ако се разкрие този проблем, това ще доведе до даване на голяма публичност във вреда на болницата, ще нанесе вреди на туристическия бизнес в градчето и ще предизвика паника в общината. Разрешаването на този проблем ще струва на болницата 100 000 лв. Малко е вероятно хора извън болницата да открият проблема. Нарушението не застрашава хората. В най-лошия случай то е опасно за рибата в езерото, намиращо се в близост до мястото, където болницата изхвърля отпадъците си. Трябва ли Началника на Операционен блок да разкрие този проблем, въпреки цената, която болницата ще плати, или трябва да погледне на него като на малка техническа неизправност и да не му обърне внимание? 
Вашето решение? Обосновете се като преминете през всички основни етапи от процеса на вземане на управленско решение. 

a) Курсовата задача се оформя от титулна страница с произволно съдържание, в което се включват данни за студента, Фак. №, специалността, висшето училище, и други по избор на студента.

b) Оформлението на титулната страница се избира от студентите по желание.

c) Файлът на задачата се изпраща по ел. поща, без да се помества в някакъв архив, до преподавателя на адрес veleva_nadia@yahoo.com, като се използват ЛИЧНИТЕ ПОЩИ от системата за ДО!
d) Всяко оригинално решение, използвано в задачата ще бъде отчетено и оценено.
РАЗРАБОТИЛ ЗАДАНИЕТО:                                               (гл. ас. Надя Велева)
