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ПРОЕКТ BG051PO001-4.3.04-0049

 „Иновативно и съвременно образование в МУ-Плевен”

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на
Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”,
съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз

ЗАДАНИЕ ЗА КУРСОВА ЗАДАЧА
ПО УЧЕБНА ДИСЦИПЛИНА „ВРЪЗКИ С ОБЩЕСТВЕНОСТТА”

ЗА СТУДЕНТИ В ДИСТАНЦИОННА ФОРМА НА ОБУЧЕНИЕ

ОТ МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН

СПЕЦИАЛНОСТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕН И ЗДРАВЕН МЕНИДЖМЪНТ” 

КАЗУС 2 Оценка на PR - съобщение 
„Зелен кът за почивка, забавления, а защо не и работа в Южния парк?“
"ПАРКирай се на зелено" е най-новата инициатива на Пощенска банка, която осигурява приятни възможности за отдих, забавление и дори работа на посетителите на Южния парк. Зелената зона се намира на поляна до входа откъм ул. "Нишава" и ще гостува на парка до 22 септември. Освен удобни меки мебели за почивка, в нея ще откриете не голяма, но изключително добре селектирана библиотека за деца и възрастни. Любителите на спорта могат да се възползват от предоставените за свободно ползване футболни и волейболни топки и комплекти за федербал. В района е осигурен и безплатен Wi-Fi, така че най-запалените ще имат гарантиран достъп до всичко случващо се в социалните мрежи, а защо не и да пренесат офиса си поне за кратко "на зелено".

Инициативата стартира със специалната читалня за детски приказки на открито, която събра над 50 деца. Актьорите от "Малчуган Великан" превърнаха четенето на приказки в забавна комбинация от игри, песни, танци и гатанки. Детската читалня ще продължи още три понеделника - на 26 август, 9 и 16 септември между 18.30 ч. и 19.30 ч.

За по-големите любители на забавления в парка Пощенска банка организира състезания по табла и настолната игра "Катан". Почитателите на табла могат да се включат в турнирите в три четвъртъка – 15, 22 август и 5 септември от 18.30 ч. до 20.30 ч., а запалените по "Катан" ще могат да премерят сили на 29 август (четвъртък) и 19 септември (четвъртък) между 18.30 ч. и 20.30 ч.“ 
Източник: http://www.dnevnik.bg/pr_sfera/2013/08/15/2122265_zelen_kut_za_pochivka_zabavl
Задача: Прочетете внимателно съобщението. Приложете методите на Rudolph Flesch и Robert Gunning за да оцените качеството на предложеното ви съобщението. Считате ли, че методите за оценка са обективни и приложими в здравните организации? Обосновете се.
a) Курсовата задача се оформя от титулна страница с произволно съдържание, в което се включват данни за студента, Фак. №, специалността, висшето училище и други по избор на студента.

b) Оформлението на титулната страница се избира от студентите по желание.

c) Файлът на задачата се изпраща по ел. поща, без да се помества в някакъв архив, до преподавателя на адрес makreta@mu-pleven.bg като се използват ЛИЧНИТЕ ПОЩИ от системата за ДО!
d) Всяко оригинално решение, използвано в задачата ще бъде отчетено и оценено.
РАЗРАБОТИЛ ЗАДАНИЕТО:                                       (гл. ас. Макрета Драганова)
