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ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА
„РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ” 2007-2013

МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО, МЛАДЕЖТА И НАУКАТА

Схема  BG051PO001-4.3.04 „Развитие на електронни форми на дистанционно обучение в системата на висшето образование”
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	ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ”


общи бележки и препоръки за подготовката
ПО УЧЕБНАта ДИСЦИПЛИНА „ЛЕКАРСТВЕНА ПОЛИТИКА“

ЗА СТУДЕНТИ В ДИСТАНЦИОННА ФОРМА НА ОБУЧЕНИЕ

ОБРАЗОВАТЕЛНО-КВАЛИФИКАЦИОННА СТЕПЕН „МАГИСТЪР“
СПЕЦИАЛНОСТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ И ЗДРАВЕН МЕНИДЖМЪНТ”

Уважаеми колеги,

Учебната дисциплина “Лекарствена политика” е включена в учебен план за обучение на студенти в дистанционна форма на образователно-квалифика​ционна степен “Магистър” по специалност „Обществено здраве и здравен мениджмънт”. Тя е от задължителния блок на учебните дисциплини по специалността и се изучава в трети семестър на обучението.
Лекарствената политика и реимбурсация заема важно място в организацията на съвременната здравноосигурителна система в нашата страна. Правилното терапевтично поведение и лекарствени приложения са основен фактор за контрола на социално значимите заболявания, нивото на заболеваемост, хоспитализациите и не на последно място за размера на здравноосигурителните разходи.


Лекциите, включени в програма третират основни теоретични въпроси свързани с лекарствената политика. Съдържанието на лекционният курс е фокусирано върху развитието на фармацевтичния пазар в България, лекарствена и реимбурсна политика, нормативна регулация на лекарствените продукти, както и възможни механизми за реформиране на лекарственатат политика. 

Усвояването на теоретичния материал ще ви даде възможност успешно да се справите с предвидените пет учебни задачи.
Анализът на Задача 2 ще бъде оценен по шестобалната система и ще бъде взет под внимание при оформянето на крайната Ви оценка по дисциплината. Останалите задачи ще бъдат оценени само като задоволителни или незадоволителни. Решението на Задача 2 трябва да бъде представено на електронен и на хартиен носител в предварително указания срок. Задачата да бъде оформена със заглавна страница, текста на самата задача и решението Ви.
За осигуряване на цялостната ви подготовка за изпитна процедура се дава възможност да се упражните в решаването на тестови въпроси, които ще бъдат включени в изпитния вариант на дидактическия програмиран контрол.
  Успешна работа!
Проф. Тони Веков, д.м.н.
Гл. Ас. Макрета Драганова
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