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ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА
„РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ” 2007-2013

МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО, МЛАДЕЖТА И НАУКАТА

Схема  BG051PO001-4.3.04 „Развитие на електронни форми на дистанционно обучение в системата на висшето образование”
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	ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ”


общи бележки и препоръки за подготовката
ПО УЧЕБНАта ДИСЦИПЛИНА „ЛЕКАРСТВЕНА ПОЛИТИКА“

ЗА СТУДЕНТИ В ДИСТАНЦИОННА ФОРМА НА ОБУЧЕНИЕ

ОБРАЗОВАТЕЛНО-КВАЛИФИКАЦИОННА СТЕПЕН „МАГИСТЪР“
СПЕЦИАЛНОСТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ И ЗДРАВЕН МЕНИДЖМЪНТ”

Уважаеми колеги,

Учебната дисциплина “Лекарствена политика” е включена в учебен план за обучение на студенти в дистанционна форма на образователно-квалифика​ционна степен “Магистър” по специалност „Обществено здраве и здравен мениджмънт”. Тя е от избираемия блок на учебните дисциплини по специалността и се изучава във втори семестър на обучението.
Лекарствената политика и реимбурсация заема важно място в организацията на съвременната здравноосигурителна система в нашата страна. Правилното терапевтично поведение и лекарствени приложения са основен фактор за контрола на социално значимите заболявания, нивото на заболеваемост, хоспитализациите и не на последно място за размера на здравноосигурителните разходи.


Темите, включени в програмата третират основни теоретични въпроси свързани с лекарствената политика. Съдържанието на лекционният курс е фокусирано върху развитието на фармацевтичния пазар в България, лекарствена и реимбурсна политика, нормативна регулация на лекарствените продукти, както и възможни механизми за реформиране на лекарственатат политика. 

След като се запознаете с теоретичния материал може да преминете към самостоятелна тренировка с тестови въпроси от всички теми. Всички въпроси са от затворен тип и имат само по един верен отговор. Имате възможност да направите пет теста за самоподготовка. Най-високата оценка, която получите от тях участва с тежест 20% в крайната оценка по дисциплината. 

Изпитът по Лекарствена политика е писмен - под формата на тест. Оценката от теста се закръглява до цяла единица и съставлява 80% от крайната оценка по дисциплината.

За оформяне на крайната оценка по дисциплината е задължително да сте направили и тестовете за самоподготовка и крайния изпитен тест!

Успешна работа!
                                                           Проф. Тони Веков, д.м.н.

                                                           Доц. Надя Велева, дм
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