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ПРОЕКТ BG051PO001-4.3.04-0049

 „Иновативно и съвременно образование в МУ-Плевен”

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”,

съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз
МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН
ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ”
ЦЕНТЪР ЗА ДИСТАНЦИОННО ОБУЧЕНИЕ
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Квалификационна характеристика

СПЕЦИАЛНОСТ: Обществено здраве и зДРАВЕН МЕНИДЖМЪНТ
	ФОРМА НА ОБУЧЕНИЕ:    ДИСТАНЦИОННА
	ОБРАЗОВАТЕЛНО-КВАЛИФИКАЦИОННА СТЕПЕН: 

    МАГИСТЪР

	
	ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ:                             Обществено здраве

	СРОК НА ОБУЧЕНИЕ:      3 СЕМЕСТЪРА
	ПРОФЕСИОНАЛНА КВАЛИФИКАЦИЯ:                           Здравен МЕНИДЖЪР


УТВЪРДЕНА ОТ АКАДЕМИЧНИЯ СЪВЕТ НА МУ-Плевен
ПРОТОКОЛ № 35/28.01.2013 г.

Въведение:
От учебната 2005/2006 г. във Факултет „Обществено здраве” с решение на Академичния съвет на МУ-Плевен е разкрита магистърска програма по обществено здраве и здравен мениджмънт за лица с придобита магистърска степен по медицина или по друга специалност. В рамките на посочената програма до м. април 2012 г. са дипломирани общо 117 магистри и предстои завършване на обучението на още 8 магистри. 

От учебната 2012/2013 г. се създават възможности за въвеждане на дистанционна форма на обучение по специалността „Обществено здраве и здравен мениджмънт” в рамките на Проект BG051PO001-4.3.04-0049 „Иновативно и съвременно образование в МУ - Плевен”

Квалификационната характеристика е неразделна част от актуализирания и приспособен за дистанционно обучение учебен план за специалност „Обществено здраве и здравен мениджмънт" във Факултет „Обществено здраве" при Медицински Университет, гр. Плевен. Тя определя професионалната квалификация на завършващия специалността.

Настоящата квалификационна характеристика дава представа за изискванията към професионалната подготовка, функциите и възможностите за професионална изява и реализация на магистрите по здравен мениджмънт.

Квалификационната характеристика подлежи на актуализация в зависимост от реформите в здравеопазването и нуждите на потребителите на тези кадри: болничните и извънболнични здравни заведения и профилактичната мрежа. Магистрите по здравен мениджмънт придобиват професионална квалификация специалист по здравен мениджмънт.

Мисията на магистърската програма по специалността "Обществено здраве и здравен мениджмънт” е да съдейства за подобряване на общественото здраве и управлението на здравната служба в Р. България чрез обучение на студенти с медицинска и немедицинска базисна подготовка, развиващо задълбочено разбиране на теоретичните, научни и практически аспекти на общественото здраве и формиращо професионалисти по обществено здраве, отговарящи на потребностите на реформиращата се здравна система в България и на европейските професионални стандарти.


ПРОФЕСИОНАЛНА КОМПЕТЕНТНОСТ НА ОБУЧАЕМИТЕ: 

Учебният план и разработените към него учебни програми са адаптирани за обучение не само на лица с придобита магистърска степен по медицина, но и за магистъри по дентална медицина, фармация, икономика, право, социология и др. - т.е. магистърската програма е отворена за всички, които желаят да изградят нови знания и умения в областта на обществено здраве и здравен мениджмънт и съчетавайки ги с основната си специалност да работят в различни институции, имащи отношение към общественото здраве. За тази цел по време на обучението се усвояват знания и умения в следните основни направления:

Теоретични знания за същността, измерването, оценката и съвременните тенденции на общественото здраве у нас и в глобален план; епидемиология на здравето, приложение на статистическите методи и информационните технологии при изучаване на общественото здраве; знания за същността и принципите на управлението, оценка на обществената здравна политика, формулиране на приоритети, разработване, приложение, оценка на целево ориентирани здравно-политически решения. Обучаваните в програмата получават базисни знания по икономика на здравеопазването и финансов мениджмънт, маркетинг на здравните услуги, административно право и административен процес, биоетика, управленска и бизнес етика и др. В съответствие с информационното осигуряване на здравеопазването, магистрите по здравен мениджмънт усъвършенстват своите познания по компютърни технологии и информационни системи в управлението на здравеопазването. Изучените дисциплини „Епидемиология на здравето”, "Методология на изследователската работа" и "Статистика в управлението на здравеопазването" осигуряват отлични възможности за планиране и реализиране на научно-изследователски проучвания в областта на общественото здраве и здравния мениджмънт. Тези знания обезпечават успешното им завършване на магистърската програма и същевременно ги подготвя за задълбочаване на научно-изследователската им дейност, съобразно професионалния им избор и ориентация в проблематиката на здравеопазването.

Знанията, придобити в областта на мениджмънта на човешките ресурси, финансовия мениджмънт и маркетинг на здравните услуги допълват профила на професионалиста - здравен мениджър. Чрез включените в учебния план избираеми и факултативни дисциплини на обучаващите се, се предоставят допълнителни знания по медицинска социология, здравноосигурителни системи, връзки с обществеността и др. 

Практически умения: умения за анализ и оценка на общественото здраве в широк план, за очертаване обхвата, развитието и преодоляване на проблемите на здравеопазването у нас, умения за определяне и прогнозиране на здравните потребности. Усъвършенстват се компютърните умения за работа с база данни, за изготвяне на презентации. Задълбочено се развиват научно-изследователските умения, включващи самостоятелно планиране, провеждане, анализиране и извличане на заключения по проблеми на управленската практика в здравеопазването. Умения за договаряне, комуникация, управление на данни, информация, сведения. Значителен дял от придобитите умения на завършващите са за разработване и използване на данни чрез извличане на знания от бази данни за подобряване на дейностите и качеството.

Професионална реализация на ОБУЧАЕМИТЕ:

Магистрите по обществено здраве и здравен мениджмънт се подготвят за заемане на професионални позиции в управлението на здравеопазването, здравната политика, промоцията на здравето и други области на общественото здраве. Придобитите знания и умения гарантират на дипломираните магистри успешна реализация като ръководители на лечебни и медико-социални заведения в обществения и частен сектор; експерти и консултанти в структурите на здравеопазването и здравно-осигурителната система (МНЗ, РЗИ, НЗОК, РЗОК, общинска здравна администрация и др.); ръководители в други ведомства и институции, които са свързани и имат отношение към общественото здраве; ръководители на национални и международни здравни проекти; консултанти по обществено здраве и здравен мениджмънт към правителствени и неправителствени организации.

Декан на ФОЗ:









Ръководител на Проект:

/Доц. д-р Г. Грънчарова, д.м./








/Доц. инж. Г. Цанев, д.т./
Инвестира във вашето бъдеще!
„Настоящият документ е изготвен с финансовата помощ на Европейския социален фонд. Медицински университет - Плевен  носи цялата отговорност за съдържанието на настоящия документ, и при никакви обстоятелства не може да се приеме като официална позиция на Европейския съюз или Министерство на образованието и науката.”
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