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	ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ”
КАТЕДРА „ОБЩЕСТВЕНОЗДРАВНИ НАУКИ“





ОБЩИ БЕЛЕЖКИ И ПРЕПОРЪКИ ЗА ПОДГОТОВКАТА
ПО УЧЕБНАТА ДИСЦИПЛИНА „УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ“

ЗА СТУДЕНТИ В ДИСТАНЦИОННА ФОРМА НА ОБУЧЕНИЕ
ОБРАЗОВАТЕЛНО-КВАЛИФИКАЦИОННА СТЕПЕН „МАГИСТЪР“
СПЕЦИАЛНОСТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ И ЗДРАВЕН МЕНИДЖМЪНТ”


Драги колеги,

За нас е особено удоволствие да ви въведем в основните аспекти на управлението на човешките ресурси”, което е от изключителна важност в бъдещата се дейност в широката сфера на общественмото здраве и здравния мениджмънт.  

За ефективно усвояване на материята са предложени няколко типа учебни материали: учебно пособие по глави, презентации към всяка една от 9-те разглеждани теми, практически задачи (курсови задачи), тренировъчни тестови въпроси за самоподготовка, голям набор от прикачени допълни материали. 

Препоръчваме да започнете подготовката си с учебното пособие, чието съдържание е максимално съобразено с обема и задачите на дистанционното обучение. 

След като се запознаете с теоретичния материал, разгледайте подробно подготвените от нас презентации към всяка тема, които са отразяват по-нагледно теоретичния материал от учебното пособие, а така също са допълнени с нови неща. Това ще Ви помогне да затвърдите някои основни положения във Вашата подготовка. 
Курсовите задачи са за Ваша самостоятелна подготовка и не участват във формирането на крайната оценка.  

Третата стъпка от подготовка Ви е изключително важна. Тя е свързана със самостоятелно решаване на тестови въпроси от затворен тип и ще Ви служи за самооценка на усвоеното след преминаване на теоретичния материал. Не подценявате ролята на тази част. Получената най-висока оценка от самостоятелното решаване на тестове участва във формирането на крайната оценка по тази дисциплина (вижте прикачената учебна програма). 


С пожелания за успех в подготовката и финалния резултат,
Доц. д-р Гена Грънчарова, дм  
Проф.д-р Силвия Александрова-Янкуловска, д.м.н.
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