ЮБИЛЕЙНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНАРОДНО УЧАСТИЕ
„50 ГОДИНИ МЕДИЦИНСКО ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКА В ПЛЕВЕН“

1-3 НОЕМВРИ 2024 Г.


ОБЩИ ИЗИСКВАНИЯ КЪМ ДОКЛАДИТЕ
Участието в Юбилейната Научна Конференция дава възможност на авторите да публикуват докладите си в електронни издания с ISBN, които се реферират в Националния референтен списък на съвременни  български научни издания с научно рецензиране. 
Докладите, с резюметата към тях, не трябва да надхвърлят 10 стандартни страници, включително таблици, графики и други илюстрации.

Всички постъпили ръкописи се подлагат на двойно сляпо рецензиране. 

Спазването на указанията за оформяне на докладите за Юбилейната научна конференция, 01-03.11.2024 г. са задължителни за всички автори.

Докладите и резюметата трябва да бъдат написани на компютърна програма Word. Материалите се изпращат по електронен път до организаторите, както следва:
Краен срок за изпращане на пълнотекстовите доклади: 15 август 2024 г.
ИЗИСКВАНИЯ КЪМ ПОДГОТОВКАТА НА ДОКЛАДИТЕ
1. Заглавие на доклада – на български и английски език, Bold. 

Изисквания – написано с главни букви, шрифт Times New Roman, Size – 14, Bold, центрирано, междуредово разстояние – Single:.
2. Имена на авторите на български и английски език – без титли
Изисквания – Имена на авторите, след един празен ред под заглавието, шрифт Times New Roman, Size – 12, Bold, центрирано. Собственото име се изписва съкратено, а фамилията цялостно. Ако авторите са от различни институции, имената се отбелязват с горен индекс: напр: М. Петрова1, Д. Стоянова2.
3. Университет/ институция на български и английски език
Изисквания: Институция (учебно заведение), катедра/ за студентите – специалност – след един празен ред, шрифт Times New Roman, Size – 12, неудебелено, центрирано: 

1Medical University – Pleven, specialty "Medical Laboratory Technician", 2Medical University – Varna, Department of "Nursing Care".
4. Резюме и ключови думи на английски език

Изисквания: Резюмето се изписва ABSTRACT, главни букви, Italic, Bold, Size – 10, междуредово разстояние – Single. Текста на резюмето е до 200 думи, Italic, Size – 12, междуредово разстояние – Single, First line, By – 1 cm. Трябва да включва следните компоненти: цел, материали и методи, резултати и заключение. Текстът се изписва без пренасяне. Да не се използват съкращения. 

Ключови думи (Keywords) – максимум до 5 ключови думи на английски език, шрифт Times New Roman, Size – 12, First line, By – 1 cm, разделени със запетаи, изброени по азбучен ред.
5. Основен текст на български език
Изисквания: Докладът се набира в Word, с шрифт Times New Roman, Size – 12, през интервал 1,5. Празните полета спрямо текста да бъдат: горе – 2 сm, долу – 2 сm, ляво – 2 сm, дясно – 2 сm, формат на листа A4. Страниците не се номерират. Отстъп на нов ред: Format, Paragraph, Special – First line, By – 1 cm. Докладът следва да включва следните компоненти: въведение, цел, материали и методи, резултати и обсъждане, заключение. Текстът се изписва без пренасяне. Препоръчва се да не се използват съкращения.

Фигури, диаграми и таблици. Фигурите, диаграмите и таблиците трябва да бъдат разделени от свободно място в текста, Size – 10 и да са поставени възможно най-близо до текста, за който се отнасят. Ако това не може да се реализира, те трябва да се позиционират в горната или долната част на страницата. Широчината им не трябва да бъде повече от широчината на текста. 
Фигурите, диаграмите и таблиците трябва да бъдат номерирани с арабски цифри, надписани с шрифт Italic, Size – 12, центрирано (шрифтът на текста вътре в таблици, графики или фигури да е 10). 

Номерацията и наименованието на таблиците да са поставени над тях, а на фигурите и диаграмите – под тях. 
6. Благодарности
7. Литература
Изисквания: Позоваването и цитирането в текста се оформят по следния начин: в скоби се изписва фамилията на автора (авторите) и годината на публикацията – например: (Veselinov, 2012) в края на изречението. Ако позоваването на източника съдържа дословен цитат, той се поставя в кавички, а след годината на издаването се посочват страницата/страниците (Veselinov, 2012, рр. 7-8). Ако авторите са повече от един се изписва фамилното име само на първия автор с добавяне на ,,et al.“, ако са двама се изписва (Brock and Gunderson, 2001).
Изисквания за библиографско описание на литературните източници: Times New Roman, Size – 12, през интервал Single.

ВАЖНО: Цитираните литературни източници, които са на различна от латиница азбука, следва да се транслитерират на латиница като се използва програмата: https://slovored.com/transliteration/. 

Литературните източници се подреждат по азбучен ред като не се номерират.

Редът на библиографското описание е следният: имената на първите авторите са изписани в инверсия (фамилно, инициали на собственото и бащиното). При повече от трима автори се посочват имената на първите трима и се добавя „et al.“. След имената на авторите, в скоби се посочва година на издаване, заглавието на статията или непериодичното издание. Следват издателските данни – място на издаване (изписва се в пълна форма), издателство, страници. Публикации, включени в непериодични и периодични издания (статии, рецензии и др.) се описват, като след сведенията за тях се дават сведения за източника. При материали, ползвани от Internet, освен адреса се посочва и датата, на която са изтеглени.

Заглавията на списанията и книгите се изписват с Italic.

Примери:

Непериодични издания:
Grudeva, M., V. Gyurova, T. Kostadinova. (2016). Metodika na akademichnoto prepodavane vav vissheto meditsinsko uchilishte. Varna.

Mishan, F. 2005. Designing Authenticity into Language Learning Materials, Bristol UK.

Списания:
Krastev P., R. Trifonov, G. Stavreva. (2023). Аnti-inflammatory effect of monoammonium glycyrrhizinate on experimental colitis. Farmacia, 71 (5), 924-5.
Veselinov, D. (2012). Chuzhdoezikovoto obuchenie – novi izsledovatelski rakursi. Chuzhdoezikovo obuchenie, 39 (1), 7-8. [In Bulgarian].

Самостоятелно оформени части от непериодични издания:

Angelova-Barbolova, N. (2020). Kontseptualni modeli za sestrinski grizhi – istoricheski obzor. Nauchni trudove na Rusenskiya universitet – 2014, tom 53, seriya 8.3, s. 43-47.

Интернет източници:

Makary M. A, Daniel M. (2016). Medical error - the third leading cause of death in the US. BMJ.2016;353:i2139. http://www.bmj.com/content/353/bmj.i2139.long. Accessed June 8, 2020.

8. Информация за контакти 
Изисквания: име на автора, институция/университет, катедра, e-mail.
Наименованието на файла с доклада да бъде на латиница във вида: Angelova_article Sofia. 

Ако участвате с втори доклад, наименованието на файла е следното:  Angelova2_article Sofia.

Уважаеми участници, 

За навременното организиране на научната конференция, изработването на окончателната програма и подготовката на докладите за печат, посочените срокове са задължителни. Докладите трябва да са оригинални и непубликувани в други издания. Доклади, които не отговарят на изискванията, не се включват в сборника. 
Спазването на сроковете за изпращане на материалите, банков превод на такса-правоучастие и изпращане на сканирано платежно нареждане са ЗАДЪЛЖИТЕЛНИ!

Ще се радваме да Ви приветстваме в Медицински университет – Плевен на 1 ноември 2024 г!

