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ЗАГЛАВИЕ НА ДОКЛАДА
Име и фамилия на първия автор1, Име и фамилия на втория автор2, 

Име и фамилия на друг автор3
1 Университет, специалност, 2 Университет, специалност, 3 Университет, специалност

HEADLINE
Names of first author1, Names of second author2, Names of next author3

1 University, specialty, 2 University, specialty, 3 University, specialty
Summary 
Докладът трябва да бъде представен с резюме на английски език до 250 думи, размер 12pt. Под резюмето без празен ред се записват ключовите думи на английски език.
Keywords: максимум до 5 ключови думи на английски език с размер на шрифта 12pt, удебелено, ляво подравнени и разделени със запетаи.
Въведение
Когато се оформя докладът за публикуване в Шестнадесетата Юбилейна национална научна студентска сесия 2018, трябва да се спазват следните изисквания: заглавието трябва да бъде написано с главни букви, 14pt, удебелено и центрирано. Името на автора трябва да е след един свободен ред под заглавието, шрифт Times New Roman 12pt, удебелено, центрирано. Името се пише съкратено, а фамилията цялостно, като се подчертава представящият автор. Ако авторите са от различни институции, името се отбелязва с горен индекс: М. Петрова1, Д. Стоянова2. След институцията (учебното заведение) се записва специалността: 1Медицински Университет - Плевен, специалност „Медицински лаборант“, 2Медицински Университет - Варна, катедра „Сестрински грижи“.

Докладът се набира в редактор MS Word 2003/2007 с шрифт Times New Roman, размер 14pt, без празни редове, през интервал 1,5. Празните полета спрямо текста да бъдат: горе – 2 сm, долу – 2 сm, ляво – 2 сm, дясно – 2 сm, формат на листа A4. 
Наименованието на файла да бъде на латиница във вида: Doklad_M_Petrova_MU_Pleven. Ако участвате с повече от един доклад, наименованието на файла е следното: Doklad_M_Petrova1_MU_Pleven; Doklad_M_Petrova2_MU_Pleven. Следвайте съответната номерация и за резюметата, които изпращате.
Основен текст

Докладът включва следните компоненти: въведение, цел, материали и методи, резултати и обсъждане, заключение и благодарности. Текстът се изписва без пренасяне. Страниците не се номерират. Докладите да са в обем до 10 печатни страници. Препоръчва се да не се използват абревиатури и съкращения.
Фигури, диаграми и таблици. Фигурите, диаграмите и таблиците трябва да бъдат разделени от свободно място в текста от 10pt и поставени възможно най-близо до източника, за който се отнасят. Ако това не може да се реализира, да се позиционират в горната или долната част на страницата. Широчината им не трябва да бъде повече от широчината на текста. 
Фигурите, диаграмите и таблиците трябва да бъдат номерирани с арабски цифри, надписани с шрифт Italic, 12pt, центрирано. 
Номерацията и наименованието на таблиците да са поставени над тях, а на фигурите и диаграмите – отдолу. 
Таблица 1. Наименование на таблицата.
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Фигура 1. Големината на текста трябва да е с размер 12 pt и да бъде центриран.

Заключение и благодарности

Позоваването и цитирането се оформят по следния начин: в квадратни скоби се посочва фамилията, името и презимето на автора на публикацията, годината на издаването (например: [Ангелов, И. Н., 2005]).
Библиографията трябва да бъде написана в азбучен ред в края на доклада и да бъде номерирана с арабски цифри, през интервал Single, размер 12pt.
След литературата се записва адресът за кореспонденция – пощенски и електронен, телефон за обратна връзка.
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Докладите трябва да са оригинални и непубликувани в други издания. Авторите носят отговорност за автентичността им.
В програмата се предвиждат и постерни презентации. Те ще бъдат включени в сборника, ако са представени в текст.
Електронната версия на доклада под форма на doc. и копието от платежния документ се изпращат в два отделни файла едновременно до 20.09.2018 г., на посочените в сайта електронни адреси по научни направления:
Медико-диагностични дейности:

nk_mc_mdd_2018@abv.bg
Социални и фармацевтични дейности:

nk_mc_sfd_2018@abv.bg
Вария:
nk_mc_varia_2018@abv.bg 
Организационният комитет си запазва правото да не включва в сборника доклади/ резюмета, които не са свързани с темата и не отговарят на изискванията.
На посоченият от Вас e-mail в заявката ще получите обратна информация при одобрение или забележки към доклада.
Материалите, които са включени в програмата на научната сесия, ще бъдат публикувани в CD с ISBN.
